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Бо жић се пра зну је као успо ме на на дан ро-
ђе ња Хри сто вог, а чи ње ни ца да је то пра-
зник ра ђа ња но вог жи во та, пра зник де це и

де тињ ства, очин ства и ма те рин ства, укра си ла је
код Ср ба овај дан мно го број ним вер ским оби ча-
ји ма и об ре ди ма ко ји вре ме од не ко ли ко не де ља
око Бо жи ћа чи не нај леп шим и нај све ча ни јим пе-
ри о дом у це лој го ди ни.

На Бад њи дан, ра но из ју тра, до ма ћин ку ће
од ла зи по бад њак (хра стић) ко ји до но ћи сто ји
пред ку ћом у дво ри шту, а у ста но ви ма и згра-
да ма у пред со бљу. Са за ла ском сун ца, на Бад ње
ве че, бад њак се уно си у ку ћу, а по по ду по си-
па сла ма, док се у ста но ви ма за ве жљај са бад-
ња ком и сла мом ста вља ис под сто ла на ко ме је
при пре мље на ве че ра. На Бад њи дан по сте сви
уку ћа ни, а тр пе за би то га да на тре ба ла да бу де
обил на и све ча на.

Бад њач ка ве че ра је стро го по сна. Бад њач ки
ко лач не се че се но жем не го се ло ми ру ком. Не
сме се по је сти све је ло и пи ће, не го се по не што
оста вља пре ко но ћи, на оном ме сту на ко ме се
ве че ра ло. О Бад њој ве че ри, као и пр вог и дру гог
да на Бо жи ћа, тр пе за се не ди же ни ти се из но си
сме ће. На Бад ње ве че, осим по га че уме ше не без
ква сца, је де се ри ба пр же на на уљу, мед, ви но и
па суљ (обич но пре бра нац), а ту су и ора си, ја бу-
ке, кру шке, су ве шљи ве, ур ме, су во во ће, ба де ми
и ле шни ци.

Пост се за вр ша ва на Бо жић. Код нас се Бо жић
сла ви 25. де цем бра по гре го ри јан ском и 7. ја ну а-
ра по ју ли јан ском ка лен да ру. По ред Ср ба, ста рог,
ју ли јан ског ка лен да ра при др жа ва ју се још Ру си и

по је ди не ма ње пра во слав не цр кве не за јед ни це
и не ки ма на сти ри на Све тој го ри, док је ве ћи на
за пад них хри шћан ских цр ка ва одав но пре шла на
но ви, гре го ри јан ски ка лен дар.

Бо жић ња тр пе за увек је све ча на, и по ред мно-
го број них је ла, за ко је је за слу жна ма шта до ма-
ћи це и фи нан сиј ске мо гућ но сти до ма ћи на, мо ра
има ти и оба ве зна об ред на је ла ко ја се са мо овог
да на при пре ма ју. То су бо жић на пе че ни ца и че-
сни ца. Пе че ни ца је це ло мла до пра се и то је јед на
вр ста жр тве ко ја се при но си Бо гу и ву че ко ре не
из прет хри шћан ског вре ме на, а по ми ње се и у
ста ро за вет ним књи га ма. Че сни ца је обич на бе ла
по га ча уме ше на од пше нич ног бра шна. У че сни цу
се ста вља нов чић и за руч ком се ис кљу чи во ло ми
ру ка ма. Онај ко у свом пар че ту про на ђе нов чић
има ће сре ће у то ку на ред не го ди не. Че сни ца спа-
да у хлеб не или бес крв не жр тве и ње не ко ре не
тре ба тра жи ти у ста ро за вет ним при ча ма о при-
но ше њу жр тве Бо гу.

У пра во слав ном све ту оби ча ји се раз ли ку ју од
зе мље до зе мље, а сва ки на род је унео соп стве-
ну тра ди ци ју у про сла вља ње пра зни ка. Та ко је у
Ру си ји оби чај да се по ро ди це оку пља ју за сто лом
на Бад ње ве че а за тим сле ди спе ци јал на ве че ра
без ме са. За ни мљи во је да пра во слав ци у Си ри ји
и Егип ту Бо жић про сла вља ју слич но као и Ру си,
јер су упра во ру ски све ште ни ци до не ли пра во-
сла вље на Бли ски ис ток и у Афри ку.

У Грч кој, ко ја је пре шла на но ви ка лен дар, де ца
на Бад ње ве че иду од ку ће до ку ће и пе ва ју бо-
жић не пе сме, а за уз врат их до ма ћи ни ча шћа ва ју
слат ки ши ма или нов цем.

У Бу гар ској се за Бад ње ве че при пре ма по себ-
на ве че ра од 12 је ла без ме са ко ја сим бо ли шу 12
ме се ци у го ди ни. На кон ве че ре сви чла но ви по-
ро ди це од сто ла уста ју у исто вре ме.

У Укра ји ни је нај ва жни ји део про сла ве ве че ра
на Бад ње ве че ко ју зо ву Све та ве че ра. У ку ћу се
уно си сноп пше ни це, слич но на шем оби ча ју уно-
ше ња сла ме. Овај оби чај се у Укра ји ни на зи ва ди-
дух (де дин дух) и сим бо ли зу је прет ке и же љу да
го ди на до бро ро ди.

Бо жић ни оби ча ји у Ру му ни ји по чи њу 20. де цем-
бра, на дан све тог Иг ња ти ја (Ру му ни су пре шли
на но ви ка лен дар), ка да се жр тву је пра се ко је ће
би ти при пре мље но за ве че ру на Бад ње ве че. По-
себ ност ру мун ске бо жић не тр пе зе чи не ко зо на ћи
– ко ла чи са су вим гро жђем и ле шни ци ма. Та ко ђе
је при су тан оби чај да де ца за Бад ње ве че иду од
ку ће до ку ће и пе ва ју бо жић не пе сме.

У Ма ке до ни ји су оби ча ји слич ни на шим, а де чи-
је пе ва ње бо жић них пе са ма од вра та до вра та, ко-
је на зи ва ју ко ле де, па да 5. ја ну а ра, на Туциндан.
Дан ка сни је, на Бад ње ве че, сле ди уно ше ње на
кућ но ог њи ште бо жић ног др ве та – бад ни ка. Др-
во се пре то га исе че на три де ла (што пред ста вља
Све то трој ство), а сва три де ла у ку ћу уно си отац.

У Гру зи ји се на Бад ње ве че че ка да сат от ку ца
12 пу та, а за тим по чи ње ве че ра уз тра ди ци о нал-
но гру зиј ско ви но.

В. Ана ста си је вић

Свечарски дани и обичаји
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У разговору за 
„Глас осигураника” 
потпредседник Владе Србије,
др Јован Кркобабић, 
између осталог рекао
да су пензионери
по ка зали ви сок сте пен
стр пље ња и со ли дар но сти, али
и по ве ре ња да ће оно што је
обе ћано бити и урађено

На кра ју смо 2011. го ди не и су ми ра ња

ре зул та та. По че му ће те је Ви пам ти ти?

Пре не го што од го во рим на Ва ша пи та ња
до зво ли те ми да свим гра ђа ни ма Ср би је, а
по себ но пен зи о не ри ма и дру гим со ци јал-
но угро же ним ка те го ри ја ма гра ђа на че сти-
там но во го ди шње и бо жић не пра зни ке са
искре ном же љом да им на ред не го ди не бу-
ду леп ше и срећ ни је од ових ко је смо оста-
ви ли иза нас.

А 2011. го ди ну ћу пам ти ти по не че му што
је мно ги ма про ма кло, а то је да смо пр-
ви пут у пен зиј ском си сте му Ср би је у овој
го ди ни има ли три по ве ћа ња пен зи ја: пр-
во ја ну ар ско, ван ред но, за тим су уве ћа не
нај ни же пен зи је, као и зна чај но по ве ћа ње
по љо при вред них пен зи ја. Ову го ди ну за вр-
ши ли смо с ис пла том по след ње ра те ду га
зе мљо рад ни ци ма. Њих го то во 200.000 до-
би ло је у про се ку око 30.000 ди на ра. И још
са два ре дов на ускла ђи ва ња ко ја су усле ди-
ла у апри лу и ок то бру, 2011. за вр ша ва мо са
уве ћа ним пен зи ја ма за ви ше од 10 од сто.

Ка ко об ја шња ва те да ме ђу они ма ко-

ји су на ули ца ма про те сто ва ли ни је би ло

пен зи о не ра?

Да нас се до ста те шко жи ви у Ср би ји, и то
се на ро чи то од но си на пен зи о не ре. Ме ђу-
тим, пен зи о не ри су и ово га пу та пре дру гих
схва ти ли сву ду би ну еко ном ске кри зе по ка-
зу ју ћи ви сок сте пен стр пље ња и со ли дар но-
сти, али исто вре ме но и по ве ре ња за оно што
смо обе ћа ли и ура ди ли. Пен зи је су да нас ре-
дов не, ста бил не и, што је нај ва жни је, пен зи је
се по ве ћа ва ју – ускла ђу ју у истом про цен ту
са ра стом за ра да у др жав ном сек то ру, што
ову број ну ка те го ри ју чи ни рав но прав ном са
за по сле ни ма у јав ном сек то ру јер де ле исту
суд би ну. Исто вре ме но, у не ким зе мља ма ЕУ 
пен зи је су и ума њи ва не. Про сеч на пен зи ја у
Ср би ји да нас је, ре ци мо, ве ћа за 90 евра не-
го у Бу гар ској, зе мљи чла ни ци ЕУ.

Са ка квим се све про бле ми ма су о ча ва-

те у на сто ја њу да за шти ти те не са мо пен-

зи о не ре, већ све со ци јал но угро же не, јер

мно ги упра во у тој ка те го ри ји ста нов ни-

штва ви де про стор за уште де у бу џе ту?

ПУПС је ус пео да овој го то во дво ми ли-
он ској по пу ла ци ји вра ти до сто јан ство у
дру штву. До 2008. го ди не пен зи о не ре ни ко
ни је ни шта пи тао и то се сма тра ло нор мал-
ним. Од лу чи ва ло се у њи хо во име и про тив
њи хо вих ин те ре са. Оста ја ле су им са мо мр-
ви це на сто лу. Да је тај на чин раз ми шља ња

и ра да био до ми нан тан, го во ре ре ак ци је на
зах тев ПУПС-а да се пен зи је ван ред но по ве-
ћа ју за 10 од сто у 2008. го ди ни. Наш зах тев
су ли де ри не ких пар ла мен тар них стра на ка
и тзв. екс пер ти до че ка ли „на нож” твр де ћи
да ће др жа ва да бан кро ти ра ако се по ве ћа-
ње из вр ши. Они су исто вре ме но сма тра ли
да су пен зи о не ри ду жни да се жр тву ју за-
рад тзв. ме ђу ге не ра циј ске со ли дар но сти.
Да смо овај зах тев не ких по ли ти ча ра и
„екс пе ра та” при хва ти ли, мо же те за ми сли ти
ка кве би би ле по сле ди це. Од њих су ту жр-

ДР ЈО ВАН КР КО БА БИЋ, ПОТ ПРЕД СЕД НИК ВЛА ДЕ СР БИ ЈЕ

Пен зи је ће расти
како је планирано
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тву тра жи ли и они ко ји су пр ве да не
рад ног ста жа упи са ли у по ли ти ци
или по сла нич ким клу па ма. Си гу ран
сам да пен зи је у ове три го ди не не
би би ле по ве ћа не за 24 про цен та да
ПУПС ни је био у вла сти. Упра во ти ме
је обез бе ђен мир и со ци јал на ста-
бил ност зе мље у чи та вом пе ри о ду
ду бо ке еко ном ске кри зе. Ми као др-
жа во твор на и со ци јал но од го вор на
пар ти ја, ко јој је то у осно ви про гра-
ма, ни смо сме ли да до зво ли мо да се
оства ри та зла на ме ра и за то ће мо
увек шти ти ти све оне ко ји упра во од
тих из два ја ња жи ве а не ки и пре жи-
вља ва ју.

Упр кос при ти сци ма, од би ли сте

да се по о штре усло ви за ре дов но

пен зи о ни са ње, по диг не ста ро сна

гра ни ца за од ла зак у пен зи ју. О

ка квим је при ти сци ма реч и ка ко

их об ја шња ва те?

Ли бе рал ни ка пи та ли зам се не за-
до во ља ва са мо оства ри ва њем про-
фи та. Ње гов основ ни циљ је екс-
тра про фит, па ма кар и по це ну ко ју
тре ба да пла те сви, а на ро чи то со ци-
јал но угро же не ка те го ри је гра ђа на.
То сле пи ло је до ве ло до фи нан сиј-
ског кра ха ко ји са да це ла пла не та
те шко под но си. Ако бих био иро ни-
чан, ре као бих да би но си о ци те иде-
је о оства ри ва њу екс тра про фи та по
сва ку це ну би ли спрем ни да се ста-
ро сна гра ни ца за од ла зак у пен зи ју
утвр ди тек по што оси гу ра ник умре.
У пре го во ри ма с пред став ни ци ма
Свет ске бан ке и ММФ-а за јед нич ки
смо за кљу чи ли да по ди за ње ста ро-
сне гра ни це из над 65 го ди не са да
ни је ре ал но.

Чи ни се да су при са мом кра ју

раз го во ра с Ва ма и са ми пред став ни-

ци ММФ-а – за раз ли ку од не ких на ших 

пар ла мен тар них стра на ка – схва ти ли да 

пен зи је ви ше не мо гу да се сма њу ју?

Сва кој про из вод њи основ ни циљ је по-
тро шња, јер без то га про из вод ња не би 
има ла ни ка кав сми сао. Ако пла те жно спо-
соб ну тра жњу спу сти те до ап сур да, он да 
сте угро зи ли не са мо ак те ре по тро шње не-
го и осно ву про из вод ње. Упра во је то пра ви 
раз лог при хва та ња мог зах те ва од ме ђу на-
род них пред став ни ка јер су схва ти ли да се 
ти ме угро жа ва ју са ме осно ве си сте ма.

Ср би ја ће на ред не го ди не до би ти из-

ме ђу 35.000 и 40.000 но вих пен зи о не ра 

за ко је ће би ти по треб но обез бе ди ти до-

дат на сред ства у бу џе ту.

То ни је ни шта но во. То је ре дов на по ја ва 
сва ке го ди не. При пла ни ра њу по треб них 
сред ста ва за ис пла ту пен зи ја то се ре дов но 
пла ни ра и та ко ће би ти и сле де ће го ди не.

Шта би, по Ва шем ми шље њу, на ду жи 

рок мо гло да по пра ви фи нан сиј ски и ин-

сти ту ци о нал ни по ло жај Фон да ПИО?

Пр во је ства ра ње усло ва за убр за но за-
по шља ва ње но ве рад не сна ге што би про-
ме ни ло од нос бро ја за по сле них и пен зи-
о не ра. Дру го: за ко ном уре ђен фи скал ни
си стем, оба ве зна и при о ри тет на на пла та
до при но са од свих ко ри сни ка – од нај сит-
ни јег за на тли је до ве ли ких си сте ма. Тре ће:
сво ђе ње си ве еко но ми је на нај ма њу мо гу-
ћу ме ру и ње но уво ђе ње у ле гал не то ко ве,
ка ко оне ко ја се де ша ва на ули ци, та ко и
оне ко ја се од ви ја у пред у зе ћи ма. Нео п ход-
но је та ко ђе уки да ње ван си стем ских при-
ви ле ги ја, као што су спе ци јал не, из у зет не
пен зи је на те рет си сте ма ПИО, ко је ни су
по кри ве не до при но си ма. Пен зиј ски си стем
као пре вас ход но еко ном ску ка те го ри ју тре-
ба осло бо ди ти ра зних со ци јал них да ва ња и
пре ба ци ти их у си стем со ци јал не за шти те и
со ци јал не по мо ћи.

У ва шој над ле жно сти је ду го не ре ше-

но из бе глич ко пи та ње?

Не по де ље но је ми шље ње да је Ср би ја у
про те кле три го ди не учи ни ла ве ли ки на пре-
дак у по мо ћи и ре ша ва њу дра ма тич но те шке

си ту а ци је из бе глич ке по пу ла ци је. 
Про бу ди ли смо ин те ре со ва ње ме-
ђу на род не за јед ни це, али и др жа ва 
ре ги о на, да се за јед нич ки ан га жу је-
мо око ре ша ва ња овог про бле ма. На 
пр вој Ме ђу на род ној кон фе рен ци ји у 
Же не ви, 2008. го ди не, ус пео сам лич-
ним ан га жо ва њем да про блем ко ји 
по сто ји ду ги низ го ди на пре ма тој ра-
њи вој по пу ла ци ји по кре нем с мр тве 
тач ке. То је има ло за ре зул тат одр жа-
ва ње Ми ни стар ске кон фе рен ци је 
на ре ги о нал ном ни воу, као и но ве 
Ме ђу на род не кон фе рен ци је у Же не-
ви, ко ја је прет хо ди ла Ми ни стар ској 
кон фе рен ци ји не дав но одр жа ној у 
Бе о гра ду, с ци љем да се при пре ми 
До на тор ска кон фе рен ци ја ко ја ће 
би ти одр жа на сле де ћег про ле ћа. У 
окви ру тог про јек та пред ви ђе но је да 
Ср би ја до би је до на ци је у из но су од 
335 ми ли о на евра. На рав но, ми ће мо 
и по ред то га на ста ви ти с бор бом да 
се оства ре и оста ла пра ва из бе гли-
ца ко ја ни су об у хва ће на сред стви ма 
овог про јек та. Ми слим да то ипак ни-
је ма ли ко рак!

Не дав но је пред ста вљен На црт

За ко на о со ци јал ном пред у зет ни-

штву, ко ји је до нет у ко ор ди на ци-

ји са Ва шим ка би не том. Со ци јал-

но пред у зет ни штво је је дан од 

нај ху ма ни јих и нај јев ти ни јих на-

чи на да се што ве ћем бро ју љу ди 

обез бе ди по сао. Да ли и код нас?

Со ци јал но пред у зет ни штво је об-
лик со ци јал ног за по шља ва ња ко ји 
је ду бо ко уко ре њен у прак си ви ше 
зе ма ља Евро пе и има из у зет но до-
бре ре зул та те. Ве ли ки број со ци-
јал но угро же них љу ди се на тај на-
чин за по шља ва и се би обез бе ђу је 

ег зи стен ци ју. Тре ба, ме ђу тим, на по ме ну ти
да то ни је са мо ху ма ни тар ни при ступ, већ
има ши ри дру штве ни ин те рес чи ме се љу-
ди укљу чу ју у од ре ђе не дру штве не то ко ве,
али и еко ном ске, јер уче ству ју у про из вод-
њи од ре ђе них до ба ра и вр ше њу услу га. Тај
си стем је у на шој зе мљи не ка да успе шно
функ ци о ни сао а да нас не ке еко ном ски нај-
на пред ни је зе мље кроз со ци јал но пред-
у зет ни штво оства ру ју и до 10 про це на та
бру то до ма ћег про из во да, што зна чи да
овај пред лог и на ша ини ци ја ти ва има ду бо-
ку еко ном ску оправ да ност. То је не што на
че му ће мо ин си сти ра ти и од че га не ће мо
од у ста ти јер ов де ни је реч о по ли тич ком и
пар тиј ском пи та њу, већ пре све га о суд би-
ни сто ти не хи ља да љу ди ко ји ма је при ва-
ти за ци ја на ме ни ла исто оно што и пен зи-
о не ри ма пре 2008. На рав но, цео про је кат
о со ци јал ном пред у зет ни штву да ли смо на
јав ну рас пра ву да би се до би ло ми шље ње и
по др шка нај ши ре јав но сти, а ти ме и омо гу-
ћи ла нај бо ља ре ше ња.

Ре дак ци ја „Гла са оси гу ра ни ка”
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Дра га на Ка ли но вић, 
ди рек тор РФ ПИО, о 
ре зул та ти ма у 2011. 

и пла но ви ма за на ред ну го-
ДД
ди ну:

– Има ли смо зна чај не по-
слов не ак тив но сти, од ко јих 
су по је ди ни по те зи већ да ли 
ре зул та те. Ра ди ли смо мно-
го, уз не ве ро ват ну по све ће-
ност по слу ве ћи не за по сле-
них. Нај ви ше је ура ђе но у 
основ ној де лат но сти Фон да, 
у ре ша ва њу о пра ви ма из 
пен зиј ског и ин ва лид ског 
оси гу ра ња, што је оси гу ра-
ни ци ма и ко ри сни ци ма и 
нај ва жни је. Од го то во по ла 
ми ли о на зах те ва, ко ли ко је 
при мље но у це лом Фон ду 
то ком 2011, ре ше но је 85 

од сто, од че га 75 од сто у за-
кон ском ро ку до два ме се-
ца. Ови про цен ти су мно го
бо љи од прет ход них го ди-
на, али циљ ни је по стиг нут.
Про це нат ре ше них зах те ва
у на ред ној го ди ни мо ра да
бу де 90 од сто, уз оба ве зу
да се па ра лел но раз ви ја ју
пред у сло ви и за сто по стот-
ну ажур ност, на ко је Фонд
мо же до не кле да ути че. Тре-
нут но је не мо гу ће да Фонд
оства ри сто по стот ну ажур-
ност, пр вен стве но због не-
пла ће них до при но са, од но-
сно не по сто ја ња по да та ка
у ба зи ма тич не еви ден ци је
оси гу ра ни ка, ко ји су за кон-
ски услов за оства ри ва ње
пра ва, као и због при ме не

кон вен ци ја са дру гим др жа-
ва ма, на ко је Фонд не мо же
да ути че. Ис пла та пен зи ја и
оста лих пра ва ре а ли зу је се
пре ма утвр ђе ној ди на ми ци
и на том пла ну не ма, ни ти
сме да бу де би ло ка квих од-
сту па ња. Наш фи нан сиј ски
план ускла ђу је се са бу џе том
др жа ве, за сно ван је на ре ал-
ној и ква ли тет ној ста ти сти ци
и струч ној опе ра тив ној ре а-
ли за ци ји.

По др шка све му овом је
мо де ран и ефи ка сан ин фор-
ма ци о ни си стем, ко ји под ра-
зу ме ва за на вља ње опре ме,
на бав ку но вих софт ве ра,
раз вој по је ди нач них ре ше ња
при ла го ђе них на шим по тре-
ба ма и де лат но сти, ми гра ци ју

По ре чи ма Дра го сла ва Ђу ка но ви ћа,
пред сед ни ка УО РФ ПИО, Управ ни од-
бор Фон да у 2011. го ди ни ра дио је све

по сло ве из сво је над ле жно сти утвр ђе не За ко-
ном о пен зиј ском и ин ва лид ском оси гу ра њу и
Ста ту том Фон да:

– Као пред сед ник Управ ног од бо ра Фон да
мо гу са за до вољ ством да кон ста ту јем да су
све од лу ке о пи та њи ма, без об зи ра о ко ји ма
је реч, а спа да ју у над ле жност Управ ног од-
бо ра, до но ше не јед но гла сно. Кроз Управ ни
од бор Фон да оства ре на је пу на са рад ња са
свим струк ту ра ма ко је пар ти ци пи ра ју у УО
Фон да. Исто вре ме но, оства ре на је и вр ло до-
бра са рад ња са по сло вод ством Фон да на чи-
ју струч ност и опе ра тив ност смо мо гли увек
да се осло ни мо. Мо ја уло га као пред сед ни ка
Управ ног од бо ра Фон да је, по ред оста лог, и
да ини ци рам и по др жим све ак тив но сти ко-
је во де ка по ве ћа ној ажур но сти и ефи ка сно-
сти ра да ове ин сти ту ци је и мо гу да ка жем да
смо сви за јед но у то ме ус пе ли, јер је ажур ност
знат но уве ћа на у од но су на ра ни ји пе ри од. О
све му ово ме ће би ти де таљ ни је у Из ве шта ју о
ра ду за 2011. го ди ну, као и у Из ве шта ју о ра ду
Управ ног од бо ра Фон да.

У овој го ди ни ис ти чем два круп на пи та ња
ко ји ма је УО Фон да по све тио ве ли ку па жњу.
Пр во и нај ва жни је је фор ми ра ње Рад не гру пе
за пре и спи ти ва ње и ана ли зи ра ње стра те шког

ре струк ту ри са ња Фон да. У Рад ну гру пу име-
но ва ни су пред став ни ци свих струк ту ра ко ји
пар ти ци пи ра ју у Управ ном од бо ру (оси гу ра-
ни ци, по сло дав ци и ко ри сни ци пра ва), као
и пред став ни ци струч не слу жбе Фон да. Као
ре зул тат ан га жо ва ња Рад не гру пе утвр ђен је
текст Пи сма о на ме ра ма, са ма те ри ја лом ко ји
је Управ ни од бор упу тио пред сед ни ку Вла де,
пот пред сед ни ку Вла де, Ми ни стар ству фи нан-

си ја и Ми ни стар ству ра да и со ци јал не по ли ти-
ке. Пи смо о на ме ра ма са ма те ри ја лом до ста-
вље но је и Уни ји по сло да ва ца Ср би је, син ди-
ка ти ма, као и удру же њу пен зи о не ра. Пи смо је
до би ло пу ну по др шку свих на ве де них струк-
ту ра ко је уче ству ју у ра ду Управ ног од бо ра, са
усво је ним за кључ ком да Рад на гру па на ста ви
да ра ди и да ље по свим пи та њи ма.

Дру го пи та ње се од но си на ак тив но сти ко-
је је Управ ни од бор Фон да пред у зео ка ко би
из Пред ло га За ко на о јав ној сво ји ни из дво јио
имо ви ну Фон да из ре жи ма др жав не сво ји не.
У овом слу ча ју Управ ни од бор Фон да је био
пот пу но јед но гла сан и уз по др шку По сла нич-
ке гру пе ПУПС, као и из у зет но за ла га ње пот-
пред сед ни ка Вла де, др Јо ва на Кр ко ба би ћа,
имо ви на Фон да је из у зе та из За ко на и она и
да ље чи ни имо ви ну Фон да, ко ју су ство ри ли
оси гу ра ни ци де це ниј ским ула га њем.

На кра ју, УО Фон да је усво јио и Фи нан сиј ски
план Фон да за 2012. го ди ну, у ко ме су пла ни ра-
на сред ства за ту го ди ну. У Фи нан сиј ском пла-
ну са др жа на су сред ства за ис пла ту 1.700.000
пен зи о не ра свих ка те го ри ја (укљу чу ју ћи и
вој не пен зи о не ре), са по ве ћа њи ма у апри лу и
ок то бру 2012. го ди не, од но сно са ускла ђи ва-
њем за ра да у јав ном сек то ру. Свим чи та о ци ма
„Гла са оси гу ра ни ка”, као и гра ђа ни ма Ср би је,
по себ но пен зи о не ри ма, че сти там но во го ди-
шње и бо жић не пра зни ке. В. А.

ДРАГАНА КАЛИНОВИЋ

По пра вљен ква ли тет услу га

РУКОВОДСТВО ФОНДА ПИО О РЕЗУЛТАТИМА РАДА
У ПРОТЕКЛОЈ И ПЛАНОВИМА ЗА НАРЕДНУ ГОДИНУ

ДРАГОСЛАВ ЂУКАНОВИЋ

Све од лу ке УО до не те јед но гла сно
Дра го сла в

Ђу ка но ви ћ
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Слав ко Имрић, 
ди рек тор По кра-
јин ског фон да 
ПИО, сва ка ко је 
пра ви са го вор ник 
за при каз ра да у 
пе ри о ду иза нас 
ор га ни за ци о не је-
ди ни це РФ ПИО 
ко јој је он на че лу, 
и за на ја ву бу ду ћих 
ак тив но сти:

– Да би смо објек-
тив но оце ни ли рад 
По кра јин ског фон-
да у 2011. го ди ни 
мо ра мо на ве сти 
не ке ста ти стич ке 
по ка за те ље. По-
кра јин ски фонд, 
ко ји прак тич но 
оба вља по сло ве 
п е н  з и  о  н е р  с к о г 
сер ви са за те ри то ри ју Вој во-
ди не, имао је у овој го ди ни за 
ре ша ва ње, за јед но са не ре-
ше ним из прет ход ног пе ри о-
да, око 155.000 зах те ва, што је 
осам од сто ви ше не го 2010. Од 
то га је то ком го ди не ре ше но 
ско ро 92 од сто, што је ве ли-
ки по мак у од но су на лањ ских 
86 про це на та. Ва жно је да смо 
ус пе ли да раз ре ши мо нај ве ћи 
број зах те ва ко ји су се „про те-
за ли” из ра ни јих го ди на, па у 

2012. пре но си мо углав ном те-
ку ћи ме сеч ни при лив. 

По ве ћан је и број зах те ва за
ме ди цин ско ве шта че ње. Ле ка-
ри ве шта ци оба ви ли су 32.000
ве шта че ња, што је 10 од сто ви-
ше не го про шле го ди не, а овај
је по сао оба вљен у про се ку са
два ле ка ра ма ње. Зах те ва за
оце ну рад не спо соб но сти би ло
је го то во де сет хи ља да, а ра-
ни јих го ди на тај број се кре тао
око 7.000. По зи тив но је ре ше-
но 46,4 од сто. Ви ше је би ло и

МИЛЕНА ЋОРИЛИЋ

Сва пи та ња
раз ја шње на

Ми ле на Ћо-
ри лић, пред-
сед ни ца Над-
зор ног од бо ра
РФ ПИО, о ра-
ду овог те ла у
про шлој го ди-
ни је ре кла:

– У 2011. го-
ди ни Управ ни
и Над зор ни
од бор ин си-
сти ра ли су на
што ква ли тет-
ни јем и ефи-
ка сни јем ра ду
Ре пу блич ког
фон да ПИО. На
сед ни ца ма је
ре дов но пра-
ће но фи нан-

сиј ско по сло ва ње Фон да, ка ко у од но су на прет ход ну го ди ну,
та ко и у од но су на фи нан сиј ски план. Та ко ђе, стал но је пра ће-
но оства ри ва ње пла на ра да и ин си сти ра но на ви со ком сте пе-
ну ажур но сти свих ор га ни за ци о них је ди ни ца у Фон ду. Мо рам
ре ћи да је то да ло ре зул та те – ажур ност је у од но су на прет-
ход не го ди не по бољ ша на. Као члан Над зор ног од бо ра мо рам
да ис так нем из у зет ну са рад њу са за по сле ни ма у Ре пу блич ком
фон ду ПИО. По да ци ко ји су се од но си ли на укуп но по сло ва-
ње би ли су струч но и ана ли тич ки пред ста вље ни, та ко да на
осно ву та квих по да та ка ни је би ло те шко до но си ти од го ва ра-
ју ће од лу ке. За хва љу ју ћи струч но сти ка дро ва Фон да ни јед но
пи та ње или по да так ни су оста ли не раз ја шње ни.

Ми ле на Ћо ри лић је по же ле ла срећ ну Но ву го ди ну свим
пен зи о не ри ма, оси гу ра ни ци ма и за по сле ни ма у Фон ду ПИО,
као и свим чла но ви ма Управ ног и Над зор ног од бо ра.

Г. О.

по да та ка на ви ше плат фор ме, као
и кон стант но одр жа ва ње и опре-
ме и про гра ма. Но ви ин фор ма ци-
о ни си стем омо гу ћу је уна пре ђе-
ње на шег ра да, омо гу ћу је гра ђа-
ни ма лак шу и бр жу ко му ни ка ци ју
с Фон дом пре ко елек трон ских
сер ви са и до бра је осно ва за ди-
рект ну раз ме ну по да та ка са ком-
па ти бил ним ин сти ту ци ја ма, што
нам је сви ма циљ.

Пре не ко ли ко да на Ре пу блич-
ки фонд ПИО до био је глав ну
на гра ду „Дис ко бо лос” за нај у спе-
шни ју при ме ну ин фор ма ци о них
тех но ло ги ја у 2011. го ди ни. Ово
при зна ње смо до би ли у ка те-
го ри ји „Дру штве не де лат но сти” 
под на зи вом „Елек трон ски и ин-
тер нет сер ви си за упла те до при-
но са и је дин стве не при ја ве на

оба ве зно со ци јал но оси гу ра ње”. 
На и ме, у 2010. го ди ни Фонд је по-
чео да сма њу је ад ми ни стра ци ју и 
уво ди но ве елек трон ске сер ви се 
и у том прав цу ће мо и на ста ви ти.

Услу га ко ју пру жа мо оси гу-
ра ни ци ма и ко ри сни ци ма је сте 
знат но по пра вље на, али иде мо 
да ље, с но вим мо гућ но сти ма, с 
јед но став ни јим ре ше њи ма, мо-
ра мо би ти још бр жи, још ефи ка-
сни ји, још до ступ ни ји гра ђа ни ма. 
За до вољ ство је ве ли ко ка да из 
по врат них ин фор ма ци ја ко је до-
би ја мо од гра ђа на ви ди мо да су 
пре по зна ли на ше на по ре, да смо 
им олак ша ли жи вот и рад и да су 
на ши по те зи свр сис ход ни. Њи-
хо ве при мед бе и при ту жбе са да 
се углав ном од но се на за кон ска 
ре ше ња, а тек спо ра дич но на за-

по сле не у Фон ду, што је са свим 
су прот но од ра ни јих ис ку ста ва.

Са свим објек тив но и од го вор-
но твр дим да нам по стиг ну то до 
са да да је за пра во да на ста ви мо 
у истом сме ру, још ам би ци о зни-
је и по све ће ни је.

По слов ни при о ри те ти Фон да у 
2012. го ди ни пр вен стве но се од-
но се на ква ли тет пру же не услу ге 
и о то ме се, у сва ком по слов ном 
про це су, по себ но во ди ра чу-
на. На рав но, ажур ност и бр жа 
услу га у оства ри ва њу пра ва из 
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу-
ра ња и да ље су на ша по слов на 
пре о ку па ци ја, ре дов на ис пла та, 
уз по што ва ње уста ље не ди на-
ми ке, уна пре ђе ње про це ду ра, 
ква ли тет ни ји ко ри снич ки сер-
вис и на пре дан ин фор ма ци о ни 

си стем ко ји ће све то да по др жи. 
Пла ни ра мо да окон ча мо по сту-
пак уво ђе ња стан дар да по сло-
ва ња, да раз ви је мо ди рект ну 
раз ме ну по да та ка са ком па ти-
бил ним ин сти ту ци ја ма и још 
мно го то га, на рав но, у скла ду са 
за ко ном и стра те шким ци ље ви-
ма ко је смо де фи ни са ли и ко ји су 
нам ори јен тир у ра ду. По чет ком 
2012. Фонд ће пре у зе ти по сло ве 
вој ног фон да, што су озбиљ не и 
ве ли ке ак тив но сти ко је нас за о-
ку пља ју кра јем ове го ди не.

И на кра ју, свим на шим оси гу-
ра ни ци ма и ко ри сни ци ма, и на-
рав но за по сле ни ма у Фон ду, же-
лим срећ ну Но ву 2012. го ди ну и 
на сту па ју ће бо жић не пра зни ке, 
да их про сла ве у до бром здра-
вљу и ра до сти. Г. О.

СЛАВКО ИМРИЋ

Ре зул та ти мно го
бо љи него лане
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зах те ва за по моћ и не гу, где
је про це нат по зи тив но ре-
ше них не што ни жи не го код
оце не рад не спо соб но сти. 

За до вољ ни смо и ре ша ва-
њем зах те ва из ПИО у за кон-
ском ро ку, јер смо са ма њим
бро јем за по сле них до сти гли
ни во ажур но сти од 86 од сто
(у 2010. је би ло 70 про це на-
та), а бо љи ре зул тат оства-
ри ли су и рад ни ци ма тич не
еви ден ци је. То ком ове го-
ди не про сле ђе но је и око
4.000 опо ме на по сло дав ци-
ма ко ји ни су бла го вре ме но
под не ли про пи са не при ја-
ве. На кон то га, њи хов од зив
је знат но по ве ћан, та ко да је
ПФ под нео са мо не ко ли ко
сто ти на пре кр шај них при ја-
ва про тив оних не са ве сних.

Ис плат не слу жбе су функ-
ци о ни са ле до бро, уз ма ње
про пу сте ко ји су от кла ња ни
у хо ду, а за по сле ни у сек то-
ри ма за оп ште и прав не по-
сло ве и ин фор ма ци о не тех-
но ло ги је у ве ли кој ме ри су
по мо гли да се основ на де-
лат ност По кра јин ског фон-
да ПИО оства ри ква ли тет но
и ефи ка сно.

По себ но бих ис та као зна-
чај но уна пре ђе ње ко му ни-
ка ци је и са рад ње са Ди рек-
ци јом РФ ПИО у Бе о гра ду,
где смо на пра ви ли бит не
по ма ке у стан дар ди за ци-
ји од ре ђе них про це ду ра и
лак шем оба вља њу од ре ђе-
них по сло ва. Основ ни циљ
ра да у 2012. го ди ни сва ка-
ко је лак ше и јед но став ни-
је оства ри ва ње пра ва о ко-
ји ма ре ша ва По кра јин ски
фонд. Ка да то ка жем, ми-
слим на бо љу ко му ни ка ци ју
са оси гу ра ни ци ма и ко ри-
сни ци ма, ефи ка сни ји рад,
на што бо љу ин фор ми са-
ност оси гу ра ни ка о пра ви-
ма и мо гућ но сти ма за њи хо-
во оства ри ва ње, и на рав но,
на ко рек тан од нос рад ни ка
Фон да у ко му ни ка ци ји са
стран ка ма. Ову при ли ку бих
же лео да ис ко ри стим да, у
сво је име и у име за по сле-
них у По кра јин ском фон ду
ПИО, свим на шим оси гу-
ра ни ци ма и ко ри сни ци ма
че сти там пра зни ке и да им
по же лим до бро здра вље и
успе шну 2012. го ди ну.

М. Мек те ро вић

Пре ма ре зул та ти ма ан ке те 
ко ју су ове го ди не спро ве ли ак-
ти ви сти Удру же ња пен зи о не ра 
Но вог Са да ме ђу 2.016 сво јих 
чла но ва ста ри јих од 60 го ди на, 
њих 50,94 од сто се из ја сни ло 
да им је здрав стве на за шти та 
нај и зра же ни ја жи вот на по тре-
ба. Пре ма ре чи ма Дра ги це Зе-
лем ба бе, со ци јал ног рад ни ка у 
пен зи ји и ре а ли за то ра про јек та 
„Мо је су тра”, ко ји је фи нан си ра-
ла Град ска упра ва за со ци јал ну 
и деч ју за шти ту ра ди ис тра жи-
ва ња при о ри тет них по тре ба 
нај ста ри јих, чак су и пен зи о не-
ри ко ји су у ан ке ти од го во ри ли 
да им је по треб на фи нан сиј ска 
по моћ, ис та кли да им је она ну-
жна да би пла ти ли ме ди цин ске 
услу ге и ле ко ве.

Дра ган Ми скин, је дан од ре-
а ли за то ра про јек та, за ду жен за 
елек трон ску об ра ду по да та ка, 
ка же да се ан ке та ко ја је спро-
ве де на у 28 ме сних ор га ни за-

ци ја Удру же ња, из ме ђу оста-
лог, од но си ла и на ма те ри јал ни
ста тус чла но ва. Та ко се 15,87
од сто ан ке ти ра них пен зи о не-
ра из ја сни ло да им је по треб на
стал на ма те ри јал на по моћ – то
су углав ном би ли они чи ја је
пен зи ја ма ња од 15.000 ди на ра.
Ско ро тре ћи на (31,08 про це на-
та) у упит ни ку се опре де ли ла да
им је по треб на по вре ме на ма-
те ри јал на по моћ, и они при па-
да ју гру пи чи ја ме сеч на пен зи ја
из но си 15-20 хи ља да ди на ра.
Ан ке та је по ка за ла и да су пен-
зи о не ри у Но вом Са ду по себ но
угро же на дру штве на ка те го ри-
ја, а да им нај ви ше не до ста је
пред у сре тљи вост здрав стве-
них рад ни ка и ин сти ту ци ја. Ан-
ке ти ра ни оче ку ју да услу ге кол
цен тра бу ду бес плат не, да за ка-
зи ва ње код ле ка ра бу де бр же,
на ро чи то код спе ци ја ли ста, да
се омо гу ћи на бав ка свих по-
треб них ле ко ва итд.

Др Пе тар Му дри нић, спе ци ја-
ли ста ме ди ци не ра да и та ко ђе
ре а ли за тор про јек та, по ру чио је
да сва ко од 65.000 но во сад ских
пен зи о не ра мо же да се обра ти
Удру же њу за по моћ, и би ће упу-
ћен на пра ву адре су где мо же
ре ши ти свој про блем. Му дри-
нић је ис та као да је уса мље ност
је дан од зна чај ни јих про бле-
ма ко ји оп те ре ћу ју ста ри ју ге-
не ра ци ју, те да се она на кра ју
ре флек ту је и кроз по гор ша ње
њи хо вог здра вља. Сто га ће се у
овој ор га ни за ци ји пен зи о не ра
тру ди ти да сво јим чла но ви ма
по мог ну да је пре ва зи ђу.

Ре а ли за то ри про јек та „Мо је
су тра” би ли су и Ми лан По пов и
Сло бо дан Ми ло са вље вић, а из-
ве штај о ре зул та ти ма ис тра жи-
ва ња до ста вљен је над ле жним
ин сти ту ци ја ма ко је мо гу има ти
ути ца ја на ре ша ва ње ових про-
бле ма пен зи о не ра.

М. Мек те ро вић

Глав на на гра да, при зна ње ГГ„Дис ко бо лос 2011” у ка те-
го ри ји „Дру штве не де лат-

но сти” под на зи вом „Елек трон-
ски и ин тер нет сер ви си упла те 
до при но са и је дин стве не при ја-
ве на оба ве зно со ци јал но оси гу-
ра ње”, уру че на је Ре пу блич ком 
фон ду за пен зиј ско и ин ва лид-
ско оси гу ра ње, 20. де цем бра, на 
све ча но сти у Ста ром дво ру.

При зна ње „Дис ко бо лос” ко је 
се, у ор га ни за ци ји Је дин стве-
ног ин фор ма тич ког са ве за Ср-
би је (ЈИ СА), до де љу је већ 17 
го ди на пред ста вља си но ним за 
нај са вре ме ни ја по слов на ре ше-
ња за сно ва на на при ме ни ИКТ 
– ин фор ма ци о них и ко му ни ка-
ци о них тех но ло ги ја, а жи ри за 
до де лу је ове го ди не био са-

ста вљен од пред се да ва ју ћих из
ИКТ асо ци ја ци ја Евро пе, Европ-
ске при вред не ко мо ре и мно-
гих до ма ћих и стра них ИКТ екс-
пе ра та. Фонд ПИО је пр ви пут
уче ство вао на овом кон кур су
и ти ме је успех још зна чај ни ји,
а на гра ди је до при не ло и пред-
ста вља ње Фон да на не ко ли ко
до ма ћих и ин тер на ци о нал них
струч них ску по ва и кон фе рен-
ци ја из обла сти ин фор ма ци о-
них тех но ло ги ја (IS DOS 2010,
IN FO TECH 2011 и Smart e-Go-
vern ment 2011), на ко ји ма смо
сво ја до стиг ну ћа пре зен то ва ли
ши рој јав но сти.

Са вет ник ди рек то ра Фон да,
Зо ран Су та ра, ре као је да је у
овом при зна њу нај вред ни је то
што оно пред ста вља по твр ду

да су на по ри ко ји су у про те-
клом пе ри о ду уло же ни у уна-
пре ђе ње по слов не по ли ти ке
и ин фор ма ци о них тех но ло ги ја
у Фон ду да ли ре зул та те ко је су
пре по зна ле и дру ге ор га ни за-
ци је и ин сти ту ци је.

Ј. О.

ИС ТРА ЖИ ВА ЊЕ УДРУ ЖЕ ЊА ПЕН ЗИ О НЕ РА НО ВОГ СА ДА

Здрав стве на за шти та 
нај и зра же ни ја по тре ба

ПРИ ЗНА ЊЕ ЗА НАЈ У СПЕ ШНИ ЈУ ПРИ МЕ НУ
ИН ФОР МА ЦИ О НИХ ТЕХ НО ЛО ГИ ЈА У 2011.

Фонд ПИО до бит ник
на гра де Дис ко бо лос
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У Ре пу блич ком фон ду за
пен зиј ско и ин ва лид ско
оси гу ра ње, јед ној од нај-

ве ћих и нај зна чај ни јих ин сти ту ци ја у
зе мљи, оси гу ра но је 2.664.395 оси гу ра ни ка,
а ко ри сни ка пра ва по свим осно ва ма има
1.626.581. По ред основ не де лат но сти, ко-
ја омо гу ћа ва оства ри ва ње не ког од пра ва
из ПИО, и пра во вре ме не ис пла те тих пра-
ва, за по сле ни оба вља ју и број не дру ге, за
функ ци о ни са ње це ле ин сти ту ци је не ма ње
ва жне, спо ред не по сло ве.

Сек тор за оства ри ва ње пра ва из пен зиј-
ског и ин ва лид ског оси гу ра ња је у 2011, пре-
ма свим по ка за те љи ма, знат но по ди гао ни во
ажур но сти, упр кос но ви на ма ко је је до нео
За кон о из ме на ма и до пу на ма За ко на о ПИО,
а ко је су за за по сле не у Фонду под ра зу ме ва-
ле овла да ва ње про ме ње ним за кон ским од-
ред ба ма и њи хо ву при ме ну у сва ко днев ном
ра ду. На по сло ви ма об ра де и ана ли зе по да-
та ка о ра ду фи ли ја ла ра ди Са ња Ра вић ко ја
на гла ша ва да су ме сеч ни из ве шта ји по ка-
за ли да су све фи ли ја ле оства ри ле зна ча јан
на пре дак у од но су на 2010, као и тен ден ци ју
да љег по ди за ња ефи ка сно сти и ажур но сти.

Пре ма ре чи ма Ву ко са ве Сто ја но вић, по-
моћ ни ка на чел ни ка за ПИО при овом сек-
то ру у фи ли ја ли у Про ку пљу, и код њих је
обим по сла био по ве ћан а број из вр ши ла-
ца ма њи, али је пре све га тим ски рад и ве ћи
ан га жман свих до при нео по ди за њу бро ја
ре ше ња до не тих у за кон ском ро ку. План је
да их у 2012. бу де и ви ше.

Зор ка Рмуш, на чел ник Оде ље ња за ма-
тич ну еви ден ци ју у По кра јин ском фон ду,

об ја шња ва да је, на осно ву упо ред них по-
да та ка из ра ни јих го ди на, оп шта оце на да је
по стиг нут ве ћи обим и бо љи ква ли тет. Про-
се чан про це нат уне тих по да та ка по обра-
сцу М-4 за 2010. и прет ход не го ди не по ка-
зу је стал ни раст.

– Упо ре до са те ку ћим по сло ви ма ажу ри-
ра ли смо и зна тан број не до ста ју ћих и не-
тач них по да та ка МЕ, а ве ли ки број још че ка
на ажу ри ра ње и уса гла ша ва ње, да би смо
обез бе ди ли ви сок про це нат тач них и пот-
пу них по да та ка ко ји ће се пре не ти у Цен-
трал ни ре ги стар – ка же она.

Ми ли ца Пр ље вић, са мо стал ни струч ни
са рад ник за оства ри ва ње пра ва из ПИО,
за по сле на је у Фи ли ја ли за град Бе о град.
Ми ли ца на во ди да су нај ве ће про ме не у
2011, ко је су се од ра зи ле на по сао ко ји ра-
ди, би ле про ме на усло ва за оства ри ва ње
пра ва на ста ро сну и по ро дич ну пен зи ју, и
при ме на Кон вен ци је са Сло ве ни јом, ко ја
се од оста лих спо ра зу ма с бив шим ре пу-
бли ка ма СФРЈ раз ли ку је због пре ра чу на
пен зи ја.

У ис тој згра ди, у шал тер са ли, не пу них
осам го ди на ра ди и Ана Јан че то вић. Она је
по себ но ис та кла ко ле ги јал ност свих у са ли,
и на ве ла да ра ди на за во ђе њу пред ме та,
до де љи ва њу од ре ђе них кла си фи ка ци о них
бро је ва и дру гим по сло ви ма. Не ких по себ-
них про ме на у си сте му ра да у 2011. го ди ни
ни је би ло, а ажур ност је у ве ћи ни слу ча је ва
80 до 90, а на не ким по сло ви ма и 100 од сто,
ка же Ана.

На рад ном ме сту ви шег са рад ни ка за по-
сло ве ди рек то ра, за ме ни ка ди рек то ра и

са вет ни ка ди рек то ра у Фи ли ја ли Бе о град
ра ди Је ле на Се ку лић.

– По сао је зах те ван и ди на ми чан, не кад
сам на три те ле фон ске ли ни је исто вре ме-
но јер ко му ни ци рам и са стран ка ма и са
за по сле ни ма. Нај леп ши део по сла је кад
зо ве не ка стран ка да нам за хва ли и по хва-
ли од ре ђе ног ко ле гу. Ве о ма сам за до вољ на
са рад њом са прет по ста вље ни ма – ка же Је-
ле на.

У Сек то ру за оп ште и прав не по сло ве
Ди рек ци је РФ ПИО, ко ји омо гу ћа ва нео ме-
тан рад за по сле них и оба вља број не дру ге
ак тив но сти, ра ди и Дра га на Не на дић, шеф
Од се ка за ра до ве, ин ве сти ци је, до бра и
услу ге.

– То ком 2011. би ло је мно го по сла ка ко би
За кон о јав ним на бав ка ма био до кра ја по-
што ван, а у ци љу бла го вре ме ног спро во ђе-
ња на бав ки за по тре бе за по сле них. Са рад-
ња за по сле них у Оде ље њу јав них на бав ки
је на за вид ном ни воу, што се по зи тив но
од ра жа ва на ква ли тет по сла, али има мо и
до бру ко му ни ка ци ју са дру гим сек то ри ма
за чи је по тре бе се и вр ше на бав ке – на во ди
Дра га на.

О јед ном сег мен ту ак тив но сти ко је се
оба вља ју у Сек то ру за фи нан сиј ске по сло ве
го во ри ла је Је ле на Да мја но вић, по моћ ник
на чел ни ка Оде ље ња за ис пла ту пен зи ја и
фи нан сиј ске по сло ве у Слу жби 1 бе о град-
ске фи ли ја ле. Она је на ве ла да је, пре све га,
за ду же на за ор га ни за ци ју по сло ва ко ји се
ти чу не сме та ног функ ци о ни са ња ис пла те
пен зи ја ко ри сни ци ма са те ри то ри је Но вог
Бе о гра да, Зе му на и Сур чи на.

РЕЧ ЗА ПО СЛЕ НИХ У РЕ ПУ БЛИЧ КОМ ФОН ДУ ЗА ПЕНЗИЈСКО И ИНВАЛИДСКО ОСИГУРАЊЕ

Ко ле ги јал ност и ви ше ра да   

Зор ка РмушСања Равић Јелена Секулић
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– У 2011. је би ло не ко ли ко но ви на, а са-
мо не ке од њих су да су об је ди ње ни ра чу ни
за све три ка те го ри је ко ри сни ка, од но сно
за по сле них, по љо при вред ни ка и са мо-
стал них де лат но сти. По че ла је и на пла та
од штет них зах те ва за ко ри сни ке ко ји су
оства ри ли пра во на пен зи ју по Спо ра зу му
о со ци јал ном оси гу ра њу са Сло ве ни јом, а
у де цем бру је стар то ва ла ис пла та по след-
ње ра те јав ног ду га за по љо при вред ни ке.
С об зи ром на пред сто је ћу кон со ли да ци ју
са вој ним фон дом, има ће мо ве ћи обим по-
сла, али сам си гур на да ће ис пла та и ових
пен зи ја би ти ре дов на као што је то слу чај и
за са да шње три ка те го ри је ко ри сни ка чи ју
ис пла ту Фонд ина че оба вља – на во ди Је ле-
на Да мја но вић.

У Сек то ру за од но се с јав но шћу ради и
Не ве на Ва сић, ре фе рент, ко ја гра ђа ни ма
ко ји се обра ћа ју пи са ним пу тем пру жа ин-
фор ма ци је из де ло кру га ра да Фон да.

– На ме сеч ном ни воу еви ден ти рам у про-
се ку 150 пред став ки гра ђа на уз са рад њу
са ко ле ги ни цом из на шег сек то ра, али сам
упу ће на и на дру ге ко ле ге у Фон ду. Тру ди мо
се да у нај кра ћем ро ку пру жи мо аде кват не
ин фор ма ци је о то ку по ступ ка ко ји је по кре-
нут код Фон да и ур ги ра мо за бр же ре ша ва-
ње про бле ма, да би ко ри сни ци пра ва би ли
за до вољ ни. Пи та ња су ра зно вр сна, па ко-
ри стим ову при ли ку да за хва лим за по сле-
ни ма у дру гим сек то ри ма на раз у ме ва њу и
са рад њи – ка же Не ве на Ва сић.

У Сек то ру за ме ди цин ско ве шта че ње вр-
ши се про це на рад не спо соб но сти, по тре-
бе за по мо ћи и не гом дру гог ли ца, оце на

те ле сног оште ће ња, као и ме ди цин ско ве-
шта че ње за по тре бе цен та ра за со ци јал ни
рад и На ци о нал не слу жбе за за по шља ва ње
у Ср би ји. На тим по сло ви ма је за по сле но 75
ле ка ра ве шта ка.

По моћ ник ди рек то ра Сек то ра за ме ди-
цин ско ве шта че ње, прим. др Дра ган Ста-
мен ко вић, на во ди да је у ци љу бо ље ор га-
ни за ци је по сло ва у Сек то ру пред ви ђе но
из ме шта ње де ла по сло ва, и то оних ве за них
за оце ну по тре бе за ту ђом по мо ћи и не гом,
у про сто ри је Фон да ПИО ко је се на ла зе на
Но вом Бе о гра ду (Бу ле вар умет но сти 10), а
ко је су при ла го ђе не по тре ба ма ових ли ца.
До до но ше ња Пра вил ни ка о си сте ма ти за-
ци ји и ор га ни за ци ји по сло ва у Фон ду, ко ји
је сту пио на сна гу 1. 11. 2011. го ди не, по сло-
ве ве шта че ња по ме ђу на род ним уго во ри ма
оба вљао је по се бан од сек. Др Ста мен ко вић
ка же да но ва си сте ма ти за ци ја пред ви ђа да
те по сло ве оба вља ју сви ле ка ри ве шта ци
за по сле ни у Фон ду. По след њим из ме на ма
и до пу на ма За ко на о пен зиј ском и ин ва-
лид ском оси гу ра њу пред ви ђе но је спа ја ње
вој ног и ци вил ног фон да, та ко да ће се од
1. 1. 2012. го ди не у овом сек то ру оба вља ти
и по сло ви ме ди цин ског ве шта че ња за вој-
на ли ца. У ве зи са тим, у на ред ној го ди ни се
оче ку је по ве ћан обим по сла за око 2.500 до
3.000 но вих зах те ва на го ди шњем ни воу.

Ви ши ре фе рент – ко ор ди на тор за по-
сло ве си сте ма у Сек то ру ин фор ма ци о них
тех но ло ги ја, Ми лош Ба бић, ра ди у јед ном
од нај ва жни јих сек то ра у сми слу оса вре ме-
ња ва ња про це ду ра и по сло ва ња, тех нич ке
по др шке и еду ка ци је за по сле них, као и ре-

ша ва ња те ку ћих и по тен ци јал них про бле ма
у ре ал ном вре ме ну.

– Ра дим у мо жда нај леп шој згра ди ко ја
по сто ји у струк тур ној ор га ни за ци ји Фон да,
на Но вом Бе о гра ду. Сек тор ИТ, ко ји при-
па да Ди рек ци ји, бри не се да за по сле ни у
Слу жби Фи ли ја ле за град Бе о град I има ју
све по треб не усло ве за са вре мен нео ме-
тан рад, ка ко на Win dows, та ко на Unix и
Li nux сер ве ри ма. Те ле ко му ни ка ци је (ло кал-
на мре жа, ин тер нет и дру го) функ ци о ни шу
нај бо ље мо гу ће и пру жа ју за по сле ни ма све
нео п ход не ин фор ма ци је и по др шку за ква-
ли тет но и бр зо из во ђе ње њи хо вих рад них
за да та ка. У то ку 2011. го ди не део сред ста ва
је уло жен да би се ква ли тет зна ња за по сле-
них по ди гао на ви ши ни во, ор га ни зо ва не су
обу ке за Orac le, SQL сер вер, Vi sual Stu dio, Li-
nux Red Hat, VMwar. Же лео бих да за хва лим
свим ко ле га ма и ко ле ги ни ца ма на успе шној
и ква ли тет ној са рад њи у 2011. го ди ни, да им
по же лим срећ не но во го ди шње и бо жић не
пра зни ке, и да на ста ви мо да још бо ље, сло-
жни је и успе шни је са ра ђу је мо – на во ди Ми-
лош Ба бић из Сек то ра ИТ.

Ми лош Ђу рић и Ра ди ша Га јић су во за чи
ко ји сва ког рад ног да на пре во зе по шту и
за по сле не у бе о град ску фи ли ја лу и у Ди-
рек ци ју. Та по шта под ра зу ме ва че сто ве о ма
ва жне спи се без ко јих број ни дру ги по сло-
ви у „лан цу” не би мо гли да се оба вља ју. Они
ка жу да, по по тре би по сла, ко ја се че сто
ука же, уко ли ко ни су на сво јим ре дов ним
за да ци ма, по ма жу и дру гим ко ле га ма у њи-
хо вим по сло ви ма.

Је ле на Оцић

  за бо љу ко ри снич ку услу гу

Милош БабићДраган Стаменковић Јелена Дамјановић
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Ис пла та 
пен зи ја

Ис пла та дру гог де ла но вем-
бар ских при ма ња пен зи о не-
ри ма из ка те го ри је за по сле них
по че ла је 23. де цем бра.

Бив шим по љо при вред ни ци-
ма дру ги део пен зи ја за ок то-
бар ис пла ћен је 21. де цем бра,
а пен зи о не ри са мо стал них де-
лат но сти при ми ли су це ле де-
цем бар ске пен зи је 29. де цем-
бра.

Ис пла та пр вог и дру гог де ла
де цем бар ске пен зи је за вој не
оси гу ра ни ке оба ви ће се 6. и 21.
ја ну а ра 2012. го ди не.

По др шка стам бе ном
збри ња ва њу
из бе гли ца

Пот пред сед ник Вла де Ре пу бли ке Ср би је, др
Јо ван Кр ко ба бић, уру чио је пред став ни ци ма
ше зде сет гра до ва и оп шти на у Ср би ји уго во ре
о са рад њи на ре а ли за ци ји про гра ма ко ри шће-
ња сред ста ва за ре ша ва ње стам бе них по тре ба
из бе гли ца и ин тер но ра се ље них ли ца у 2011.
го ди ни.

Опре де ље на бу џет ска сред ства у из но су
од 1,8 ми ли о на евра обез бе ди ће по бољ ша ње
усло ва ста но ва ња за ви ше од 500 из бе глих и
ин тер но ра се ље них по ро ди ца кроз на бав ку
гра ђе вин ског ма те ри ја ла за за вр ше так за по че-
тих ку ћа и адап та ци ју стам бе них обје ка та.

У про те кле три го ди не из бу џе та Ре пу бли ке
Ср би је из дво је но је ви ше од се дам ми ли о на
евра за на бав ку 1.200 па ке та гра ђе вин ског ма-
те ри ја ла и 1.120 па ке та за еко ном ско осна жи-
ва ње. Овим сред стви ма по др жа на су из бе гла и
ин тер но ра се ље на ли ца из 150 оп шти на и гра-
до ва у Ср би ји.

Бес по врат на сред ства за
раз вој сто чар ства

Пред став ни ци По кра јин ског се кре та ри ја та за по љо при вре ду, во-
до при вре ду и шу мар ство пот пи са ли су, 15. де цем бра, у Скуп шти ни
Вој во ди не, уго во ре у укуп ној вред но сти од 63,1 ми ли он ди на ра, са
176 ко ри сни ка бес по врат них сред ста ва по кон кур си ма из про гра ма
за уна пре ђе ње сто чар ства у По кра ји ни.

Од овог бро ја, 145 је до би ло но вац за спро во ђе ње ме ра код од га ји-
вач ког про гра ма, се дам ко ри сни ка је до би ло сред ства за очу ва ње и ко-
ри шће ње ге нет ских ре сур са до ма ћих жи во ти ња, док ће 24 ко ри сни ка
но вац ко ји су до би ли усме ри ти на одр жа ва ње ло кал них из ло жби сто ке.

Пре ма ре чи ма Ја но ша До ба и ја, за ме ни ка по кра јин ског се кре та-
ра за по љо при вре ду, во до при вре ду и шу мар ство, у АП Вој во ди ни је
ове го ди не, као и у Ре пу бли ци, дат ве ћи зна чај раз во ју сто чар ства. У 
том ци љу спро ве де на су три на мен ска кон кур са, на ко ја се до по чет-
ка де цем бра при ја ви ло 187 кан ди да та.

Бе о град: че твр та ра та
по мо ћи пен зи о не ри ма

Нај у гро же ни ји бе о град ски пен зи о не ри, ко ји има-
ју пен зи је јед на ке или ни же од 16.157,60 ди на ра,
до би ли су јед но крат ну по моћ од по 4.000 ди на ра
ко ју је обез бе ди ла Скуп шти на гра да Бе о гра да.

Ка ко је ре као Ми лан Кр ко ба бић, за ме ник гра до-
на чел ни ка Бе о гра да, ово је три на е ста ра та ко ју је град

ис пла тио, а че твр та у овој го ди ни.
За ис пла ту јед но крат не по мо ћи пен зи о не ри ма са нај ни жим

при ма њи ма, ко јих има око 64.500, град је из дво јио бли зу 268
ми ли о на ди на ра. Кр ко ба бић је на гла сио да ће нај у гро же ни ји
пен зи о не ри и у 2012. го ди ни од Бе о гра да до би ти 16.000 ди на-
ра у че ти ри јед на ке ра те.

Сви они ко ји ову по моћ ни су при ми ли у пред ви ђе ном ро-
ку, но вац мо гу да по диг ну на шал те ри ма По штан ске ште ди-
о ни це.

Свр љиг: бе не фи ци је за
око 3.500 ста нов ни ка

Око 3.500 жи-
те ља свр љи шке 
оп шти не – ста ри-
ји од 70 го ди на, 
труд ни це и ин ва-
лид на ли ца – од 
пр вог ја ну а ра 
на ред не го ди не 
ко ри сти ће бес-
пла тан пре воз 
у при град ском 
ауто бу ском са о-
бра ћа ју, сто ји у 
оп штин ској од лу-
ци ко ју је, 12. де-
цем бра, усво ји ла 
СО Свр љиг. За ову вр сту по вла сти це оп шти на ће са о бра ћај ном пред у зе ћу ко је 
пре во зи пут ни ке на тој те ри то ри ји пла ти ти суб вен ци ју од два ми ли о на ди на ра, 
на го ди шњем ни воу. Бли жи кри те ри јум и на чин ре а ли за ци је од лу ке ре гу ли са ће 
се упут ством ко је ће до не ти Оп штин ско ве ће оп шти не Свр љиг.
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У Ср би ји 10 хо те ла са пет зве зди ца
Пре ма по да ци ма Ми ни-

стар ства еко но ми је и ре ги о-
нал ног раз во ја, у Ср би ји тре-
нут но има 265 хо те ла, од то га 
де сет са пет зве зди ца. Са че-
ти ри зве зди це има 48 хо те ла, 
90 са три, 87 са две и 26 хо те-
ла са јед ном зве зди цом.

Нај ви ше сме штај них ка-
па ци те та има у хо те ли ма са 
три зве зди це – 5.895, за тим у 
хо те ли ма са че ти ри – 3.486 и 
са две зве зди це – 3.102. У хо-
те ли ма са пет зве зди ца има 
1.452 сме штај не је ди ни це, а 
у они ма са јед ном зве зди цом 
1.133.

У овом ми ни стар ству ка жу да Ср би ја има до ста хо те ла ко ји су ус пе ли да под стак ну при вре ду и 
раз вој ту ри зма кра ја у ко ме се на ла зе.

Но ви Сад ср цем
На Тр гу сло-

бо де у Новом 
Саду први пут је 
постављена пра-
ва јел ка с бу се-
ном, де сет ме та ра 
ви со ка, ко ју су 
ки ти ли нај мла ђи 
Но во са ђа ни уз 
по моћ не ко ли ко 
Де да Мра зо ва. 
Би ло је ту до шап-
та ва ња пра знич-
них же ља, сме ха, 
ша ле и пред ло га 
за ме сто на ко ме 
ће ве ли ка јел ка 
на кон пра зни ка 
би ти за са ђе на. Основ ци су се, ко ји дан ка сни је, так ми чи ли у ки ће њу јел ки на ме-
ње них деч јим уста но ва ма. По ма га ли су им по зна ти спор ти сти, му зи ча ри и во ди-
те љи, све уз му зи ку и слат ка из не на ђе ња.

Уче сни ци су кроз ова дру же ња и игру мно го бо ље не го кроз пре да ва ња, на у-
чи ли ка ко да про ду же жи вот јел ка ма и чу ва ју здра ву жи вот ну сре ди ну.

Пар кинг кар ти ца за осо бе са ин ва ли ди те том
Да би обез бе ди ли што бо љу мо бил ност осо ба са ин ва ли ди те том, Ми ни стар ство ра да и со ци јал-

не по ли ти ке, Јав но ко му нал но пред у зе ће „Пар кинг сер вис” Кра гу је вац и Удру же ње пар ки ра ли шта 
Ср би је по кре ну ли су ини ци ја ти ву за из да ва ње но вих 
пар кинг кар ти ца за осо бе са ин ва ли ди те том, ко је ће 
од 2012. го ди не ва жи ти на те ри то ри ји Ре пу бли ке Ср-
би је.

Пар кинг кар ти ца за осо бе са ин ва ли ди те том има за 
циљ да олак ша сло бо ду кре та ња ОСИ и да им уна пре-
ди ква ли тет жи во та. Са ме кар ти це има ју од ре ђе не без-
бед но сне функ ци је ко је спре ча ва ју фал си фи ко ва ње.

Ми ни стар ство ра да и со ци јал не по ли ти ке из да ће 
да ља упут ства о усло ви ма и на чи ну из да ва ња но вих 
ин ва лид ских кар ти ца.

Нови Сад: из град ског 
бу џе та по 5.000 ди на ра

Из бу џе та гра да Но вог Са да обез бе ђе но је ви ше 
од 39 ми ли о на ди на ра за ис пла ту јед но крат не нов-
ча не по мо ћи у из но су од 5.000 ди на ра ко ри сни ци-
ма Цен тра за со ци јал ни рад ко ји се на ла зе у те шкој 
ма те ри јал ној си ту а ци ји.

Пре ма по след њим по да ци ма из ове уста но ве, 
кри те ри ју ме за по ме ну ту по моћ ис пу ња ва 7.816 
Но во са ђа на, ме ђу њи ма и 4.542 пен зи о не ра са пен-
зи јом ни жом од 12.222 ди на ра. Но вац ће до би ти и 
1.713 по ро ди ца са тро је, од но сно че тво ро де це, 
ко је оства ру ју пра во на де чи ји до да так. За тим, 411 
по ро ди ца са де цом ко ја има ју смет ње у раз во ју, 140 
по ро ди ца чи ја су де ца у днев ним бо рав ци ма ШО-
СО „Ми лан Пе тро вић” и До ма за де цу и омла ди ну 
оме те ну у раз во ју, у Ве тер ни ку, као и 188 по ро ди ца 
ко ри сни ка со ци јал не по мо ћи ко ји при ма ју ту ђу по-
моћ и не гу за де цу до 18 го ди на. По моћ ће до би ти 
и 695 по ро ди ца ко ри сни ка со ци јал не по мо ћи са 
де цом пред школ ског и основ но школ ског уз ра ста, 
де се то ро де це на ду жем бол нич ком ле че њу и 117 
хра ни тељ ских по ро ди ца из Но вог Са да.

Про сеч на
за ра да 38.363
ди на ра

Про сеч на не то за ра да ис-
пла ће на у Ср би ји у но вем-
бру из но си ла је 38.363 ди на-
ра и но ми нал но је ви ша за
0,5 од сто, а ре ал но ни жа за
0,4 у од но су на про сеч ну за-
ра ду у ок то бру. Но вем бар-
ска за ра да је, у по ре ђе њу
са про сеч ном за ра дом ко ја
је ис пла ће на у истом ме се-
цу 2010. го ди не, но ми нал но
ви ша за 11,4 од сто, а ре ал но
за 3,1 од сто.

Про сеч на не то за ра да у
пе ри о ду ја ну ар–но вем бар
но ми нал но је ви ша за 11,3
од сто, а ре ал но ни жа за 0,2
од сто не го у истом пе ри о ду
про шле го ди не.

Бру то за ра да у но вем бру
у про се ку је би ла 53.239 ди-
на ра и у од но су на за ра ду
ис пла ће ну у ок то бру но ми-
нал но је ви ша за 0,6, а ре ал-
но ни жа за 0,3 од сто. Но вем-
бар ска бру то за ра да но ми-
нал но је ви ша за 11,2 од сто,
а ре ал но за 2,9 од сто не го у
истом ме се цу ла не, а про-
сеч на бру то за ра да ис пла-
ће на у пе ри о ду ја ну ар–но-
вем бар би ла је но ми нал но
ви ша за 11,2 од сто, а ре ал но
ни жа за 0,3 од сто.
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Еко ном ска де цен тра ли за ци ја 
ства ра при вре ду са јед на ким 
шан са ма за све

Све сни смо на ше си ту а ци је, у ко јој се
на ла зи и це ла срп ска при вре да, и же-
ли мо да уче ству је мо у ре ша ва њу соп-

стве не суд би не, али и да при хва ти мо део
од го вор но сти за свој по ло жај у дру штву,
ре као је Ду шан Аба џин, пред сед ник Клу ба
при вред ни ка оп шти не Ру ма, на Дру гој ме-
ђу на род ној кон фе рен ци ји о раз во ју пред-
у зет ни штва у Сре му, ко ја је, у са рад њи са
Уни јом по сло да ва ца Ср би је и Вој во ди не,
ор га ни зо ва на сре ди ном де цем бра.

Те ма кон фе рен ци је од но си ла се на де-
цен тра ли за ци ју у функ ци ји раз во ја ло кал-
ног пред у зет ни штва, али су раз ма тра не и
мо гућ но сти раз во ја со ци јал ног ди ја ло га
на ло кал ном ни воу кроз раз вој ло кал них
со ци јал но-еко ном ских са ве та, за тим те ме
о уна пре ђе њу пред у зет ни штва, по тен ци ја-
ли ма пре ко гра нич не са рад ње и ис ку стви ма
из Сло ве ни је и БиХ.

На кон фе рен ци ји су, осим око 150 пред у-
зет ни ка из рум ске оп шти не, уче ство ва ли и То-
ми слав Стан тић, пот пред сед ник Вла де Вој во-
ди не, Дра ган Мар ја но вић, ди рек тор Уни је по-
сло да ва ца Ср би је, Стан ко Кр стин, пред сед ник
Уни је по сло да ва ца Вој во ди не, Ми ља на Стој-
шић Сто ја нов ска, ди рек тор ка Уни је по сло да-
ва ца Вој во ди не, Оли вер Ог ње но вић ис пред
На ци о нал не аген ци је за ре ги о нал ни раз вој,
Ми лан Ми рић, ди рек тор Ре ги о нал не раз вој-
не аген ци је Срем – пре ко гра нич на са рад ња, и
дру ги струч ња ци из ове обла сти, као и пред-
став ни ци при вред ни ка из Сло ве ни је и БиХ.

Пре ма ре чи ма Стан ка Кр сти на, Уни ја по-
сло да ва ца Вој во ди не, ко ја бро ји око 30.000
чла но ва, што ко лек тив них, што са мо стал-
них, за јед но са „кров ном” ор га ни за ци јом,
Уни јом по сло да ва ца Ср би је, за сту па ин те-
ре се при вред ни ка пре ма др жав ним ор га-
ни ма, и та ко по ку ша ва да ство ри бо љи при-
вред ни ам би јент за по сло ва ње.

Оли вер Ог ње но вић сма тра да еко ном ска
де цен тра ли за ци ја бри ше мо но по ле и оси-
гу ра ва ефи ка сну и пра вед ни ју рас по де лу
дру штве ног бо гат ства, од но сно ства ра при-
вре ду са јед на ким шан са ма за све. То, с дру-
ге стра не, зах те ва пред у зи мљи вог по је дин-
ца ко ји је спре ман да ула же у сво је зна ње,
ве шти не и у соп стве ни би знис. По ње го вим
ре чи ма, за еко ном ску де цен тра ли за ци ју
по треб ни су струч ни, од го вор ни и про фе-
си о нал ни слу жбе ни ци у др жав ним ин сти-
ту ци ја ма, ко ји ће ства ра ти усло ве за раз вој

пред у зет ни штва. На кра ју, по треб на је и фи-
скал на пред ви ди вост ло кал них бу џе та.

Пред ста вља ју ћи ак тив но сти Уни је по сло-
да ва ца Вој во ди не на осни ва њу ло кал них
со ци јал но-еко ном ских са ве та у По кра ји ни,
Ми ља на Стој шић Сто ја нов ска је ис та кла да
по сло дав ци мо ра ју да се удру жу ју и да уче-
ству ју у со ци јал ном ди ја ло гу, јер је то бу-
дућ ност свих ор га ни за ци ја по сло да ва ца.

– Со ци јал ни ди ја лог је наш је ди ни пут,
а пре ма де фи ни ци ји Ме ђу на род не ор га-
ни за ци је ра да, сва ки об лик ко му ни ка ци-
је из ме ђу вла сти, по сло да ва ца и рад ни ка
пред ста вља со ци јал ни ди ја лог. Фор мал но
до бро вољ ни об лик раз го во ра оба вља се у
со ци јал но-еко ном ским са ве ти ма и они су
је ди ни ле ги тим ни фор мал ни об ли ци со ци-
јал ног ди ја ло га и код нас, и сву да у Евро пи
– об ја сни ла је Сто ја нов ска.

Ми ро слав Мек те ро вић

Пре ко гра нич на са рад ња у
еко ло ги ји об у хва ти ла је про јек-
том „Зе ле ни Ба нат” две оп шти не
– Ки кин ду у Ср би ји и Жом бољ
у Ру му ни ји. Из европ ских фон-
до ва одо бре но је 450.000 евра
и за хва љу ју ћи тим сред стви ма
би ће по шу мље но 68 хек та ра – у
ру мун ском де лу Ба на та 23, а у
ата ри ма ки кинд ске оп шти не 45
хек та ра.

У на шем де лу мла ди це су већ
за са ђе не на 15 хек та ра у ата ру

Ру ског Се ла, а по че ло је при-
пре ма ње те ре на на под руч ји ма 
Ба нат ског Ве ли ког Се ла, На ко ва 
и Мо кри на.

Овим по ду хва том би ће по-
ве ћа на озе ле ње ност у ки кинд-
ској оп шти ни где је она до сад 
би ла за сту пље на тек на је дан 
од сто по вр ши не. По свет ским 
стан дар ди ма, по шу мље ност би 
тре ба ло да из но си 30 од сто те-
ри то ри је.

С. З.

ПРЕ КО ГРА НИЧ НА СА РАД ЊА У ЕКО ЛО ГИ ЈИ

По шу мља ва ње Ба на та

ДРУ ГА МЕ ЂУ НА РОД НА КОН ФЕ РЕН ЦИ ЈА О РАЗ ВО ЈУ ПРЕД У ЗЕТ НИ ШТВА У СРЕ МУ

Де цен тра ли за ци јом ка
раз во ју ло кал ног би зни са

р ј

СтСтСтСССтСтСтСтСтСтСтСтттСС анананннананаа  кккко оооо оо КрКрКрКрКрККККрКККККККрКК  сссссстититиииитииии н нн ннн  ( (стстстстстстоојојојојоојојоо и)и)ииииии
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НОВИ САД

Донација
органа –
шан са за

но ви жи вот
У окви ру про јек та про мо ви са ња

тран сплан та ци је и до на ци је ор га на
„Шан са за но ви жи вот”, на ме сту бу-
ду ћег Уни вер зи тет ског пар ка у Но вом
Са ду по са ђе но је сим бо лич но др во
жи во та. Ак ци ју су по др жа ли гра ђа-
ни са тран сплан ти ра ним ор га ни ма,
пред став ни ци град ске вла сти, сту ден-
ти ме ди ци не и уче ни ци ме ди цин ске
шко ле из Но вог Са да.

Сад ња овог др ве та је гест за хвал-
но сти свим љу ди ма ко ји су за ве шта ли
ор га не и по ро ди ца ма да ва ла ца ор га-
на.

Ор га ни за то ри ак ци је су ис та кли да
сва ке го ди не број ни људ ски жи во ти
бу ду спа се ни пра во вре ме ном тран-
сплан та ци јом и по зва ли су су гра ђа не
да пот пи шу до нор ску кар ти цу и за ве-
шта ју ор га не. Д. Ко раћ

РАВ НИ ГАЈ КОД КНИ ЋА

Уско ро цен тар 
за при вре ме ни 
бо ра вак
ста рих

Згра да не ка да шњег до ма здра вља у
Рав ном Га ју код Кни ћа уско ро ће би ти
пре у ре ђе на у при хва ти ли ште за ста ре,
ка па ци те та пе де сет ме ста. Oвај обје кат
ће би ти је ди на са мо стал на уста но ва
овог ти па у цен трал ној Ср би ји.

Згра да у Рав ном Га ју је ван упо тре бе
де сет го ди на, али се мо же ре ла тив но
ла ко при ла го ди ти но вој на ме ни. Оп-
шти на Кнић је кон ку ри са ла за сред ства
Ју жно мо рав ске ре ги је Че шке Ре пу бли-
ке, ко ја је до ни ра ла је да на ест хи ља да
евра за из ра ду тех нич ког про јек та. Но-
вац за из град њу би ће обез бе ђен из ви-
ше из во ра.

Ова уста но ва би тре ба ло да бу де цен-
тар за при вре ме ни бо ра вак ста рих, док
се пи та ње њи хо вог сме шта ја не ре ши.

М. Сан трач

На уч но оде ље ње На род не 
би бли о те ке у Сме де ре ву бо-
га ти је је за још је дан фонд. У 

ње му се на ла зе пу бли ка ци је на ме-
ње не сле пим и сла бо ви дим осо ба-
ма ко је ће мо ћи да чи та ју уз по моћ 
но вог ком пју тер ског софт ве ра. Од 
са да они мо гу да про чи та ју би ло 
ко ји ро ман, ча со пис, или струч ну 
ли те ра ту ру. Нов ра чу нар и софт-
вер, вре дан 200.000 ди на ра, ре зул-
тат су ра да про фе со ра Вла де Де ви-
ћа са но во сад ског уни вер зи те та. 
Опре ма, по ред софт ве ра, са др жи и 
чи тач екра на, син те ти за тор го во ра 
и оп тич ко пре по зна ва ње зна ко ва. 
Про стим ске ни ра њем тек ста и ње-
го вим пре ба ци ва њем у ворд до-
ку мент сле пим и сла бо ви дим осо-
ба ма син те ти зо ван глас чи та би ло 
ко ји део тек ста.

Са вез сле пих Ср би је је овој уста-
но ви по кло нио не ко ли ко књи га на 
Бра је вом пи сму и у елек трон ском 
об ли ку, укљу чу ју ћи и При руч ник 
за опи сме ња ва ње сле пих осо ба.

Ј. О.

ТР СТЕ НИК

Про је кат за 
унапређење 
здравствених 
услуга

У До му здра вља „Др Са ва Ста но је-
вић”, у Тр сте ни ку, про мо ви сан је про је-
кат уна пре ђе них здрав стве них услу га
на ло кал ном ни воу „Дилс”. Овај про је-
кат ДЗ „Др Са ва Ста но је вић” ре а ли зу је
са парт не ри ма – оп шти ном Тр сте ник,
Оп штин ском ор га ни за ци јом пен зи о не-
ра и Ми ни стар ством здра вља. Пре ма
ре чи ма ди рек то ра До ма здра вља, др
Ра до ва на По по ви ћа, у пи та њу је про-
ши ре ње услу га здрав стве не за шти те
за по себ но осе тљи ве и угро же не гру пе
ста нов ни штва у њи хо вим до мо ви ма,
од но сно реч је о до дат ној по мо ћи ре-
фор ми при мар не здрав стве не за шти те
на ло кал ном ни воу. Овај про грам тре-
нут но ко ри сти ви ше од 400 ста нов ни ка
тр сте нич ке оп шти не.

Д. Ива но вић

СМЕ ДЕ РЕ ВО

Би бли о те ка за сле пе и сла бо ви дедддддде
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Празнична трпеза

Ну гат тор та
Вре ме при пре ме: 90 ми ну та
Са стој ци: 10 ја ја, 20 ка ши ка ше-

ће ра, 3 ка ши ке ше ће ра у пра ху, 2 
ка ши ке бра шна, 250 гр пе че ног ле-
шни ка, 10 ка ши ка мле ве них ора ха, 
150 гр бе ле чо ко ла де, 250 гр цр не 
млеч не чо ко ла де, 2 ке си це шлаг 
фик са, 1 пу тер, 1 ки се ла па вла ка од 
20 по сто ма сно ће, 300 гр ви ша ња, 4 
ма ле слат ке па вла ке.

На чин при пре ме: Уму ти ти бе-
лан ца са 10 ка ши ка ше ће ра, до да ти 
2 ка ши ке бра шна и 10 ка ши ка мле-
ве них ора ха. Ко ру пе ћи у пле ху од 

шпо ре та око 35 ми ну та на 200 сте-
пе ни. Пе че ну и ма ло про хла ђе ну 
ко ру по де ли ти на два де ла.

Фил 1: Уму ти ти 10 жу ма на ца са
10 ка ши ка ше ће ра. То ку ва ти на па-
ри, до да ти бе лу чо ко ла ду. У охла-
ђе ни фил до да ти круп ни је мле ве ни 
ле шник и уму ћен пу тер.

Фил 2: Уму ти ти слат ку па вла ку са
прах ше ће ром и до да ти шлаг фикс.

Ре ђа ти: ко ру, пр ви фил, рас по-
ре ди ти ви шње, ста ви ти дру ги фил, 
ко ру. Тор ту пре ли ти ме ша ви ном 
рас то пље не цр не чо ко ла де и ки се-
ле па вла ке. 

Пе че на ћур ка
Вре ме при пре ме: око три са та
Са стој ци: ма ња ћур ка са из ну три ца-

ма, 250 гр пу те ра, 1 пра зи лук, 1 ки се ла 
ја бу ка, ма ли ко рен це ле ра, 1 ја је, 100 гр пре зли, 50 

гр за јед но сец ка них ора ха, ба де ма и ле шни ка, рен да-
на ко ра ли му на, со, би бер, ве за пер шу но вог ли ста.

На чин при пре ме: Ћур ку усо ли ти. На пу те ру из дин-
ста ти сец ка ни пра зи лук, ја бу ку и це лер. До да ти сит но 
сец ка ну ћу ре ћу из ну три цу. Оста ви ти да се охла ди, па 
до да ти оста ле са стој ке. Ти ме пу ни ти ћур ку. Чач ка ли-
цом за тво ри ти отвор. Ћур ку на ма за ти пу те ром. Рер ну за гре ја ти на 180°Ц и у плех ста ви ти ве ћи 
ко мад фо ли је у ко ји се овлаш уви је ћур ка. Пе ћи је уз че сто пре ма зи ва ње. На кон два са та ски ну ти 
фо ли ју и на ста ви ти са пе че њем док не бу де го то во, док ле по не по ру ме ни.

На по ме на: Ако ни сте љу би тељ пре зли, мо же те их за ме ни ти шо љи цом ба ре ног пи рин ча.

Пунч са ама ре том
Вре ме при пре ме: 40 ми ну та
Са стој ци: 1/2 л ча ја од шум ског

во ћа, 150 мл со ка од по мо ран џе и
ли му на, ре жањ ли му на и по мо ран-
џе, го тов за чин за ку ва но ви но, 350
мл цр ног ви на, 6 дл ама ре та, 1 бе-
лан це, 6-7 ка ши ка сме ђег ше ће ра.

На чин при пре ме: Ску ва ти чај, сок ли му на и по мо ран џе са кри шком
ли му на и по мо ран џе. Охла ди ти и оста ви ти да од сто ји 30 ми ну та. Про-
це ди ти, до да ти ви но, ама ре то, па за гре ја ти.

Улу па ти бе лан це у шам, а ше ћер си па ти у плит ку по су ду. Ча ше пр во
умо чи ти у бе лан це, а за тим у ше ћер. Пунч за тим си па ти у ча ше.

При пре ми ла:  Со фи ја До ми ни ко вић

Па стрм ка с ба де мом
Вре ме при пре ме: 50 ми ну та
(за че ти ри осо бе)

Са стој ци: 4 очи шће не па стрм ке, сок од 1 
ли му на, сок од 1 на ран џе, 1 кг кром пи ра, 2 
дл мле ка, му скат ни орах, 2 жу ман ца, 1 па вла-
ка, 100 гр ли сти ћа ба де ма, со, би бер, ко мад 
ма сла ца.

На чин при пре ме: Кром пир ољу шти ти, 
опра ти и ску ва ти у сла ној во ди. Па стрм ку опра ти, обри са ти и по пр ска ти со ком ли му на и на ран џе, 
спо ља и из ну тра, па је оста ви ти да од сто ји 10 ми ну та. Од ску ва ног кром пи ра на пра ви ти пи ре уз до-
да так жу ма на ца, па вла ке, мле ка, со ли и би бе ра. Пи ре рас по ре ди ти у че ти ри ва тро стал на та њи ра. 
Па стрм ку обри са ти од со ка, по со ли ти, по би бе ри ти. Ис пр жи ти је крат ко на ма сла цу. У сва ки та њир са 
пи ре ом ути сну ти па стрм ку. Пре ма за ти их ма сла цем и по су ти ба де мом. Пе ћи у рер ни за гре ја ној на 
200 сте пе ни око 15 ми ну та. Слу жи ти то пло.

Воћ ни хлеб
При пре ма: 90 ми ну та
Са стој ци: 3 ја је та, 100 гр смо ка ва, 100 гр су вих шљи ва, 100 

гр ле шни ка, 150 гр су вог гро жђа, 120 гр ше ће ра, ва нил ше-
ћер, ко ри ца ли му на и на ран џе, 2 ка ши чи це ци ме та, пра шак 
за пе ци во, 150 гр бра шна, 5 ка ши ка гу сти на.

На чин при пре ме: Су ве шљи ве крат ко про ку ва ти, оце ди ти и 
исец ка ти на ко ма ди ће, исец ка ти ле шник, смо кве. Ја ја пе на сто 
уму ти ти, до да ти ше ћер, ва нил ше ћер. До да ти ци мет, бра шно, 
гу стин, пра шак за пе ци во, на ри ба ну ко ру ли му на и на ран џе, и 
оста ле исец ка не са стој ке и по ла ко уме ша ти. Ста ви ти у под ма-
зан ка луп и пе ћи у рер ни за гре ја ној на 180°Ц 70-80 ми ну та.

На по ме на: По же љи, су во гро жђе се прет ход но мо же по-
то пи ти у рум.

Пр же на мо ца ре ла са шун ком
Вре ме при пре ме:мееее ппп ппппрррририри пререререммм ммммее:е:е:е:е:е: 60 ми ну та66666600000 ми
Са стој ци:Саааасссс ссстттотој ј ј јцицицицицицици::::: 400 гр си ра мо ца ре ле, 200 гр тан ко се че не шун ке, 2 ја је та, шо ља бра шна, 200 гр пре-4404040400 гр си ра мо ца ре ле, 200 гр тан ко се че не шун ке, 2 ја је та, шо ља брашнананааана,,, , 2020202 00000 гргргргргргргр  

зли, со, би бер, ма ло бо сиљ ка, уље, ¼ л јо гур та, 2 ка ши ке пи реа од па ра дај за, 4-5 че но ва бе лог лллллиииии, ссссссоооо,о,о, бби бер, ма ло бо сиљ ка, уље, ¼ л јо гур та, 2 ка ши ке пи реа од па ра дај за, 4-5 че новвввва ааа ааа бебебебеее лл л л л ло
лу ка.лллллулуу ккккаааааа

а чин при пре ме: НННаНаНааа ч Сир исе ћи на коц ке ве ли чи не око 3 цм, по со ли ти, по би бе ри ти, по су ти бо сиљ ком. иљљљљљљљ кокооооомммм
Сва ку коц ку уви ти у ко мад шун ке и при чвр сти ти чач ка ли цом. Сва ки ко мад ува ља ти у бра шно, па у уму-СвСвСвввва ааааакукукуку кккк к к коцоцоцоцо  ку уви ти у ко мад шун ке и при чвр сти ти чач ка ли цом. Сва ки ко мад ува ља ти у бра ш ооо,,, , , ппппапапапа у уууу уу у ууууммм
ће на ја ја и пре зле. Пр жи ти на вре лом уљу. Ва ди ти на па пир ни убрус, а за тим по ре ђа ти на тац ну. Јо гурт нааа јајајајајајајајј ј јјјја аа и ии прпрпррпрпрпрееее езлзз е. Пр жи ти на вре лом уљу. Ва ди ти на па пир ни убрус, а за тим по ре ђа ти и и нанананананаа тттт тацацацацн нннууу.у.у.у.у. ЈЈЈЈЈЈо
по ме ша ти са па ра дајз пи ре ом, до да ти би бе ра по же љи, из гње чен бе ли лук, и не ко ли ко ли сто ва све жег  тииии сасасаасасаса пп п п  аа арарар ддд дајјајајајајајззззззз пипипипипипип ррр рррее ееомо , д  да ти би бе ра по же љи, из гње чен бе ли лукукукуу ,,, , ииии и ненененененееккккк кооооо лллили ко о о лилилилилилиисссссстттото в
бо сиљ ка. Све из ме ша ти и сер ви ра ти као умак уз пр же ни сир сз меееешшшшшаааааатитититититити иии и с с с сереррр вви ирарарараттт тиииии какакакакакаоооо о о умумумумумуу акакакакакак уууу уззззз прпрпрпрпржжжж жеееее нининининини сссс сиириририррр ссс с ссаааааа шшушушушунн нн кокк м.м.
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Мар ки ра ње (се лек то ва ње) же ље ног 
тек ста

Мар ки ра њем тек ста за по чи ње мо сва ко
по де ша ва ње тек ста. Текст мо же мо мар ки-
ра ти ми шем или та ста ту ром:

1. основ но мар ки ра ње ми шем из во ди-
мо та ко што:

а) клик не мо ми шем ис пред или иза же-
ље не ре чи;

б) др жи мо ле ви та стер ми ша све вре ме
при ти снут и пре вла чи мо до кра ја или по-
чет ка ре чи, ре че ни це или ре да, у за ви сно-
сти од то га шта же ли мо да мар ки ра мо.

Ми шем мар ки ра мо јед ну реч та ко што
ура ди мо дво клик на ње ној сре ди ни, а ако
ура ди мо тро клик мар ки ра мо цео па сус. Ка-
да же ли мо да мар ки ра мо цео ред од јед ном,
по ста ви мо стре ли цу кур со ра у оквир ле ве
мар ги не и ка да је она окре ну та на де сну
стра ну, клик не мо ис пред же ље ног ре да.

2. основ но мар ки ра ње та ста ту ром из-
во ди мо та ко што:

а) по ста ви мо кур сор ис пред или иза же-
ље не ре чи;

б) при ти сне мо ком би на ци ју та сте ра Shift

+ стре ли ца ле во или де сно, ка да мар ки ра-
мо по јед но сло во;

ц) ка да же ли мо да мар ки ра мо це лу реч,
при ти сне мо ком би на ци ју та сте ра Ctrl +
Shift + стре ли ца ле во или де сно;

д) ка да же ли мо да мар ки ра мо цео ред,
при ти сне мо Shift + стре ли ца го ре или до-

ле;
е) па сус мар ки ра мо ка да при ти сне мо Ctrl

+ Shift + стре ли ца го ре или до ле;
ф) цео текст мар ки ра мо ка да при ти сне мо

Ctrl + А.
3. мар ки ра ње ком би на ци јом ми ша и

та ста ту ре: уко ли ко же ли мо да се лек ту је мо
ви ше ре чи ко је ни су јед на за дру гом, већ су
на раз ли чи тим ме сти ма у тек сту, то ра ди мо
на сле де ћи на чин:

а) мар ки ра мо пр ву реч на би ло ко ји од
прет ход но на ве де них на чи на;

б) др жи мо при ти снут та стер Ctrl и ре дом
мар ки ра мо оста ле ре чи у тек сту.

На исти на чин мар ки ра мо и ре до ве ко ји
не иду је дан за дру гим:

а) мар ки ра мо пр ви ред на би ло ко ји од
прет ход но на ве де них на чи на;

б) др жи мо при ти снут та стер Ctrl и ре дом
мар ки ра мо оста ле ре до ве у тек сту.

Рад у Word Pad-у
Рад на по вр ши на у про гра му Word Pad по-

де ље на је на два де ла:
1. рад ни про стор – део екра на на ко ме ку-

ца мо текст;
2. тра ка са па ле та ма ко је са др же ико не –

ала ти за рад.

Па ле та Clip bo ard

Са сто ји се из сле де ћих ико на:
Cut – пре ме шта ње тек ста у при вре ме ну

ме мо ри ју ра чу на ра (ка да же ли мо да пре-
ме сти мо текст са јед не на дру гу по зи ци-
ју);

Copy – ко пи ра ње тек ста у при вре ме ну
ме мо ри ју ра чу на ра (ка да же ли мо да ко-
пи ра мо текст са јед не по зи ци је на дру гу);

Pa ste – по зи ва ње тек ста из при вре ме не
ме мо ри је ра чу на ра (ка да на од ре ђе ну по-
зи ци ју же ли мо да за ле пи мо пре ме штен или
ко пи ран текст).

Ко пи ра ње же ље ног де ла тек ста
Уко ли ко же ли мо да ко пи ра мо део тек ста

на не ку дру гу по зи ци ју, по сту пак је сле де-
ћи:

1. мар ки ра мо део тек ста ко ји же ли мо да
ко пи ра мо;

2. кур сор ми ша до ве де мо до ико не Copy

и клик не мо ле вим та сте ром;
3. кур со ром ми ша или стре ли ца ма до ђе-

мо на ме сто где же ли мо да ко пи ра мо мар-
ки ра ни део тек ста;

4. кур сор ми ша до ве де мо до ико не Pa ste

и клик не мо ле вим та сте ром;
5. ви де ће мо да се на иза бра ном ме сту по-

ја ви ла ко пи ја же ље ног тек ста;
6. клик не мо на ико ну Sa ve да би смо са чу-

ва ли про ме ну.

Пре ме шта ње же ље ног
де ла тек ста

Уко ли ко же ли мо да пре ме сти мо не ки део
тек ста на не ку дру гу по зи ци ју, по сту пак је
сле де ћи:

1. мар ки ра мо део тек ста ко ји же ли мо да
пре ме сти мо;

2. кур сор ми ша до ве де мо до ико не Cut и
клик не мо ле вим та сте ром;

3. кур со ром ми ша или стре ли ца ма до-
ђе мо на ме сто где же ли мо да пре ме сти мо
мар ки ра ни део тек ста;

4. кур сор ми ша до ве де мо до ико не Pa ste

и клик не мо ле вим та сте ром;
5. ви де ће мо да се текст пре ме стио на иза-

бра но ме сто;
6. клик не мо ми шем на ико ну Sa ve да би-

смо са чу ва ли про ме ну.
На по ме на: ко пи ра ни (Copy) или исе че ни

(Cut) текст се сме шта у при вре ме ну ме мо-
ри ју ра чу на ра (Clip bo ard), па га ко ман дом
Pa ste мо же мо на ле пи ти (по ста ви ти) ви ше
пу та на раз ли чи та ме ста у до ку мен ту.

Па ле та Font

Ка да от ку ца мо же ље ни текст, мо же мо
при сту пи ти про ме ни вр сте, ве ли чи не, сти-
ла, бо је сло ва или јед но став но до да ти не-
ки ефе кат сло ви ма. Са сто ји се из сле де ћих
ико на:

Font fa mily – из бор вр сте сло ва;
Font Si ze – из бор ве ли чи не сло ва;
Grow Font – по ве ћа ва ње фон та;
Shrink Font – ума ње ње фон та;
Bold – по де бља на сло ва;
Ita lic – ис ко ше на сло ва;
Un der li ne – под ву че на сло ва;
Stri ket hro ugh – пре цр та ва ње тек ста ли-

ни јом по сре ди ни;
Subscript – кре и ра ње ма лих сло ва ис под

основ не ли ни је тек ста („ин декс” – H2O);
Su per script – кре и ра ње ма лих сло ва из-

над основ не ли ни је тек ста („екс по нент” –
X2);

Text Hig hlight Co lor – про ме на бо је по за-
ди не мар ки ра ног тек ста;

Text co lor – про ме на бо је сло ва.
Пре драг Јо ва но вић

На ста ви ће се

Оп ци ја Ho me

Оп ци ја Ho me је тра ка ко ја се са сто ји из па ле та Clip bo ard, Font, Pa ra graph, In sert и
Edi ting. На сва кој од ових па ле та на ла зе се ико не ко је из вр ша ва ју од ре ђе не ко ман де.



31. децембар 2011. ГЛАС ОСИГУРАНИКА16

При бли жа ва ју
се но во го ди-
шњи и бо жић-

ни пра зни ци а де цу све ви ше
оку пи ра зна ти же ља шта ће им у
нај ве се ли јој но ћи по кло ни ти Де-
да Мраз или Бо жић Ба та. То иш че-
ки ва ње деч јих ра до сти во ди нас
у дав ну про шлост, у вре ме ка да
је ар хи е пи скоп Мир ли киј ски,
ка сни је слав ни све ти тељ Св. Ни-
ко лај Чу до тво рац (умро је 6/19.
де цем бра 343. го ди не) вас кр сао
тро је умр ле де це, па се сла ви као
деч ји за штит ник и нај чу ве ни ји
по кло но да вац си ро ма шни ма.

По хри шћан ском пре да њу, на
Бад ње ве че, уочи нај ве ћег хри-
шћан ског пра зни ка, Ро жде ства
Хри сто вог – Бо жи ћа (25. де цем-
бра/7. ја ну а ра), тач но у по ноћ,
до број де ци до но си по кло не Бо-
жић Ба та (из ми шљен ре ли гиј ски
лик). Сто га су де ца тих да на би ла
до бра, крот ка и по слу шна, и ра-
до сно су оче ки ва ла бо жић но ју-
тро и по кло не. У не ким на ро ди ма
по кло ни су де ци да ва ни на дан
Св. Ни ко ле, а у не ким на ро ди ма
за Но ву го ди ну, што се углав ном
за др жа ло до да на шњих да на.

У за пад ним зе мља ма чу до-
твор ни по кло но да вац на зван је
Де да Мраз, са ли ком св Ни ко ле,
об у чен у цр ве ни ка пут, са ду гом
бе лом бра дом, ко ји ле ти у са о-
ни ца ма са де вет ир ва са и но си
тор бу пу ну по кло на. По кло не су,
пре ма за ми сли ње го вог твор ца,
пра ви ли вред ни па туљ ци на Се-
вер ном по лу, у зе мљи Ла по ни ји.

Дав не 1880. го ди не у Бо сто ну 
(др жа ва Ма са чу сетс, САД) пр ви 
пут је у јед ној тр го ви ни за по слен 
чо век – ви сок, де бе љу шкаст, ду ге 
бе ле бра де, Шкот по ре клом – ко-
ји је, уз гро хо тан смех, де лио по-
кло не у оде ћи Де да Мра за.

Де се так го ди на ка сни је, у Њу-
јор ку, Вој ска спа са је оде ну ла ви-
ше Де да Мра зо ва ко ји су са звон-
чи ћи ма на ули ци при ку пља ли од 
про ла зни ка сред ства (да нас се то 
ка же до на ци је) за ру чак си ро ма-
шни ма.

Сли ка ње де це са Де да Мра зом 
да ти ра од 1918. го ди не, а то ком 
два де се тих го ди на про шлог ве ка 
ње гов лик по чи ње да се ко ри сти 
и у ре клам не свр хе, ка да ком па-
ни ја Ко ка-Ко ла на ети ке те сво јих 
на пи та ка ста вља Де да Мра за.

Пред Дру ги свет ски рат по пу-
лар ност Де да Мра за у све ту све 
ви ше ра сте, про из во ди се опре-

ма за Де да Мра зо ве, штам па ју се 
сли ков ни це, за по шља ва ју се љу-
ди ко ји од го ва ра ју за ми шље ном 
ли ку и обла че у Де да Мра зо ву 

оде ћу, да би у тр жним цен три-
ма, деч јим вр ти ћи ма и са ла ма 
де ли ли де ци по кло не и сли ка ли 
се са њи ма и кућ ним љу бим ци-
ма, а че сто су до во ђе ни и у ку ће 
бо га ти јих по ро ди ца. За тај по сао 
се фор ми ра ју аген ци је, па чак и 
ком па ни је, ко је за по тре бе сво-
јих кли је на та ор га ни зу ју су сре те 
са Де да Мра зо ви ма, уз при стој ну 
на док на ду за при пре му при год-
них про гра ма. 

Да је то на За па ду по стао озби-
љан по сао све до чи и осни ва ње 
шко ла, ко ле џа, па и ака де ми ја (у 
Ми чи ге ну по сто ји од 1937. го ди-
не) у ко ји ма се об у ча ва ју бу ду ћи 
Де да Мра зо ви да се про фе си о-
нал но ба ве тим по слом (мо гу да 
ма ги стри ра ју или од бра не док-
то рат). Та ко об у че ни, они сво јим 
пред ста вља њем Де да Мра за им-
пре си о ни ра ју не са мо де цу, већ 
и њи хо ве ро ди те ље. За њи хов 

што бо љи ути сак из ра ђу је се мо-
дер на оде ћа, штам па ју уџ бе ни ци,
упут ства, из да ју ком пакт ди ско-
ви, сни ма ју фил мо ви и пе сме, а
не рет ко се ор га ни зу је и шко ла
стра них је зи ка да би мо гли да за-
до во ље на ра сле по тре бе број не
кли јен те ле. Де да Мраз мо ра да
бу де што увер љи ви ји, пун са мо-
по у зда ња, да бу де спре ман за
пру жа ње бр зог и ма што ви тог од-
го во ра на сва деч ја пи та ња.

Иако је уло га Де да Мра за са-
мо се зон ски хо но рар ни по сао, 
он мо же би ти за и ста ис пла тив 
и до не ти до бре при хо де (је дан 
Де да Мраз у Вир џи ни ји, САД, 
при ја вио је за ра ду од 10.000 до-
ла ра го ди шње). Нај бо ље за ра-
ђу ју они срећ ни Де да Мра зо ви 
ко ји до би ју при ли ку да свој по-

сао оба вља ју на бро до ви ма ко ји 
о бо жић ним и но во го ди шњим 
пра зни ци ма кр ста ре Ка ри би ма, 
или од ла зе на Аља ску, у Скан ди-
на ви ју или Ру си ју. Раз у ме се да 
до бра за ра да под ра зу ме ва и на-
по ран рад од де се так са ти днев-
но, свих се дам да на у не де љи, 
и то од по чет ка но вем бра па до 
Бо жи ћа. У не ким ме сти ма се Де-
да Мра зо ви ан га жу ју да раз но се 
де ци па ке ти ће на кућ не адре се, 
да се сли ка ју ис под но во го ди-
шње или бо жић не јел ке са де-
цом и по кло ни ма, што та ко ђе 
обез бе ђу је до бру за ра ду.

По сло ве Де да Мра за оба вља ју
ма хом љу ди стари пре ко че тр де-
сет го ди на, јер мо ра ју да де лу ју
ста ри је, не сме ју би ти пу ша чи, а
по жељ но је да има ју сво ју при-
род ну бе лу ко су и ду гу бра ду (не-
по вер љи ва де ца их че сто по ву ку
за бра ду, па се он да ком плет на

Це нов ник Де да Мра за
Ни смо ус пе ли да до зна мо ко ли ко код нас за ра ђу ју Де да Мра зо-

ви, али смо за вас за бе ле жи ли не ке це не аген ци ја за но во го ди-

шња деч ја сла вља и груп не по зо ри шне пред ста ве. Це не су да те

у ди на ри ма.

Де да Мраз рад ним да ном до 31. де цем бра...........................1.000

Де да Мраз 31. де цем бра до 18 ча со ва ...................................3.500

Де да Мраз 31. де цем бра до 21 час..........................................6.000

Де да Мраз 31. де цем бра по сле 21 час ....................................9.900

Де да Мраз и па ту љак ................................................................к 8.000

Де да Мраз и Но ди ......................................................................6.900

Пред ста ва „Кловн и Де да Мраз”  ...........................................12.900

    У СУ СРЕТ НО ВО ГО ДИ ШЊИМ И БО ЖИЋ НИМ ПРА ЗНИ ЦИ МА

Да кле, хо ћеш да бу деш     

Томас Наст, 1881, илустрација која је допринела формирању

лика Деда Мраза

Чикаго, 1902, 

волонтери

Војске спаса



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. децембар 17

АУТОР: 

ЈОВИЧИЋ

ЧЕСТИТКА 

ПРИ СМЕНИ

ГОДИНА

ДЕО

ГЕОЛОГИЈЕ

ПОГОДБЕНА

СВЕЗА

ИМЕ РАНИЈЕГ 

ГЛУМЦА

КЕРТИСА

ДРВО ВРБЕ

ИВЕ

ПУСТИЊСКА

ЖИВОТИЊА

МУШКО ИМЕ

ОДМИЛА

НАУКА О

РАВНОТЕЖИ 

СИЛА

МЕСТО У 

СРБИЈИ

ДОБАР

ДОМАЋИН

(МН.)

23. И 22. СЛОВО 

ЋИРИЛИЦЕ

ИВОВА ШУМА

ЈЕДНОЧИНКА

ВРСТА 

ХИБРИДНЕ

ВИНОВЕ ЛОЗЕ

ШУМСКА КРЕДА

ЈЕЗЕРО У 

КАНАДИ

ГРАД У 

ИТАЛИЈИ

ОБОЈЕНИ

ЈЕДНОМ 

БОЈОМ

ЗАКОВИЦА

ОЗНАКА

ЗА ЦЕНТ

ШИВАЋИ 

ПРИБОР

ЖИВОТИЊСКИ

НАКОТ
МИСТЕР (СКР.)

МЕСТО КОД 

БАБУШНИЦЕ

НЕМАЧКИ 

ПРЕДЛОГ

ИЗАБРАТИ

ОЗНАКА

ЗА АЛТ

ПРОВИЗОРАН

ЦРТЕЖ

ОПЕРА

ВЕРДИЈА

РОМАН КАРЕЛА 

ЧАПЕКА

СЛИКЕ РАЂЕНЕ 

ВОДЕНИМ 

БОЈАМА

ГРАДСКИ

КОМИТЕТ

(СКР.)

ПЛОДНО МЕСТО 

У ПУСТИЊИ

НАМЕРАВАТИ

ПЕШЧАРА У 

МАЂАРСКОЈ

ОДБРАМБЕНИ

ИГРАЧ

ГРУБО

СУКНО

БИЛО, 

ПУЛС

СИМБОЛ

ВАНАДИЈУМА

СКУП 9

СВИРАЧА

ПОСЕБАН

НАЧИН 

АРАНЖИРАЊА

ЦВЕЋА

ПРИПОВЕДАЧ 

(ЛАТ.)

ОТАЦ (СЛОВ.)

ДРУГЕ,

ОСТАЛЕ

КОЊ У

ПЕСМИ

ГЛАС

ОСИГУРАНИКА

ЖЕНСКО ИМЕ

30. СЛОВО 
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РЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА: простак, реклама, истовар, Ото, ара, рога, ом, 
Ирони, Танаско, Ен, Стал, т, стар, братац, кресови, рад, ват, Скит, на, тонус, т, 
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СКАНДИНАВКА  Де да Мраз
илу зи ја о до бром Де да Мра зу
рас пр ши као ме хур са пу ни це),
да су де бе љу шка сти, да има ју
здрав и гла сан смех и сл. У за-
пад ним зе мља ма по след њих
го ди на се за до де лу но во го-
ди шњих и бо жић них по кло-
на ан га жу ју и Ба ба Мра зи це.
Ин те ре сант но је и са зна ње да
Де да Мра зо ви одр жа ва ју сво је
кон фе рен ци је, а у глав ном гра-
ду Дан ске, Ко пен ха ге ну, про-
шле го ди не је одр жан и њи хов

свет ски кон грес. Као ра ри тет,
ко ји је ушао у Ги ни со ву књи гу
ре кор да, сва ка ко тре ба ис та-
ћи тр ку Де да Мра зо ва, одр жа-
ну 9. сеп тем бра 2007. го ди не, у
Де ри ју, у Се вер ној Ир ској, на
ко јој је уче ство ва ло чак 12.965
Де да Мра зо ва.

Ове го ди не свет ска еко ном-
ска кри за од ра зи ће се и на
наступајуће деч је пра зни ке,
јер се пред ви ђа ма ње но во го-
ди шњих пред ста ва. По је ди ни
по сло дав ци и вла сни ци при-
ват них фир ми, ко је су ни кле
уме сто ра ни јих со ци ја ли стич-

ких пред у зе ћа, не ће де ци сво-
јих рад ни ка де ли ти па ке ти ће,
а по го то ву ор га ни зо ва ти про-
сла ве за де цу. Но во го ди шње
ра до сти не где ће оста ти при-
ви ле ги ја де це бо га тих ро ди-
те ља.

Али, и сви ми би ће мо мно го
скром ни ји. Не оче ку је мо Де да
Мра за са огром ним сан ка ма
пу ним по кло на ко је ву ку ир ва-
си. Би ће мо за до вољ ни ако нам
у но во го ди шњој или бо жић ној

но ћи на вра та по зво ни не ко од
при ја те ља пре ру шен у Де да
Мра за и уру чи нам не ки скро-
ман по клон. Ра до ва ће мо се и
ми са де цом, јер смо, као ро ди-
те љи, све сни ко ли ко је тај де ка
са бе лом бра дом ва жан у од ра-
ста њу и мо ти ви са њу на ста рим
хри шћан ским на че ли ма да се
сва ко до бро на гра ди.

А ра до стан и ве сео дух Де-
да Мра за, иако смо си ро ма-
шни ји, тре ба ће нам и на ред-
не го ди не.

Јасмина Милошевић

Мекевит



31. децембар 2011. ГЛАС ОСИГУРАНИКА

Бе о град бо-
га то ис-
к и  ћ е н ,

Бу ле вар кра ља
Алек сан дра осве тљен као Је-
ли сеј ска по ља. Прет пра знич на
гро зни ца тре пе ри у ва зду ху, по-
тро шач ки хра мо ви, тр жни цен-
три, бле ште у но ћи, ода свуд нас
ма ме нео до љи вим по ну да ма и
сни же њи ма, по штан ски сан ду-
чи ћи за тр па ни штам па ним ре-
кла ма ма тр го вин ских ла на ца, а
но ви не ја вља ју да су ту ри стич-
ки аран жма ни са до че ком Но ве

го ди не у свет ским пре сто ни ца-
ма бу квал но раз гра бље ни.

Ре кло би се да нам ни кад ни-
је би ло бо ље. Док ло ше ве сти
са свих фрон то ва, би ло да је
реч о еко но ми ји, по ли ти ци или
жи во ту обич них љу ди, су сти жу
јед на дру гу, пред на шим очи ма
се исто вре ме но, као на фил му,
од мо та ва ју бај ко ви те сце не
не ке дру ге ре ал но сти. Иг но ри-
са ти је са свим те шко је, го то во
не мо гу ће.

Пре или ка сни је сва ко од нас
при ста је да ма кар на крат ко бу-
де уву чен у ту но во го ди шњу/
бо жић ну при чу. Мо жда баш за-
то што нам је све та ко ка ко је,

ре ша ва мо да се још ово га пу та 
не ка ко сна ђе мо, јер „ко зна шта 
ће би ти до го ди не”.

У кон крет ном слу ча ју „сна ла-
же ње” зна чи из на ла же ње на чи на 
фи нан си ра ња пра зно ва ња. Јер 
пра зни ци, по го то во ов да шњи 
иона ко ве за ни, јед на но ва го ди-
на, па дру га („срп ска”), из ме ђу 
Бо жић, сла ве да не спо ми ње мо, 
зна че на рав но тро шак. И то ка-
кав. И то у ка квој зе мљи, где је и 
нај скром ни ја ва ри јан та сла вља 
те шко из во дљи ва са про сеч ном 
пла том или пен зи јом.

Тај не ипак не ма. Спас је, сви 
зна мо, у кар ти ца ма, че ко ви ма на 
по чек („ку пиш за Ми тров дан, пла-
тиш на Ђур ђев дан”, је дан од ре-
клам них сло га на), до зво ље ном, 
али и не до зво ље ном ми ну су на 
те ку ћем ра чу ну, па иде дуг на дуг, 
ка ма та на ка ма ту. Опо ра вак тра је 
та ман до сле де ће но ве го ди не.

А ко ли ки је ствар ни утро шак, 
ма ло ко се усу ђу је да ра чу на док 
тра је бал. За сво ђе ње би лан са и 
су мор но су о ча ва ње са ре ал но-
шћу ре зер ви сан је ја ну ар, нај-
ду жи и нај на пор ни ји ме сец у 
го ди ни, ка да ра чу ни на на пла ту 
по чи њу да сти жу. У то ме, до ду-
ше, ни смо из у зе так. И у бо га ти-

јим др жа ва ма ја ну ар је ме сец 
ко ји тре ба пре жи ве ти, је ди но је 
раз ли ка у то ме шта се под пре-
жи вља ва њем под ра зу ме ва.

Раз ли ка је и у по тро шач кој 
ста ти сти ци. Осим по је ди но сти 
да је у Ср би ји че твр ти на гра-
ђа на при ну ђе на да се за ду жу-
је да би ку пи ла по кло не, дру ге 
по дат ке ни је би ло мо гу ће на ћи 
обич ном ин тер нет пре тра гом. 
Из аген циј ске ве сти са зна ли смо 
исто вре ме но да ће ово се зон-
ски сал до бо жић не ку по ви не у 
Хр ват ској у про се ку из но си ти 

80 евра, „што је опет ви ше не го 
у Ср би ји”, на во ди се у ин фор ма-
ци ји без дру гих де та ља о на ма.

Из пре гле да кон сул тант ске 
ку ће „Ди лојт”, до ступ ног за дру-
ге европ ске зе мље, мо же се 
уочи ти ве ли ки ра спон у из но-
си ма, од 605 евра за про сеч ну 
европ ску по ро ди цу, до бли зу 
784 евра у Ве ли кој Бри та ни ји, 
али „све га” 448 у Хо лан ди ји. Док 
је у Евро пи про сеч на по тро ше-
на су ма по ра сла за 1,5 од сто у 
по ре ђе њу са про шлом го ди-
ном, Ру си су по ста ли ко мот ни ји 
у тро ше њу за чи та вих 11 од сто, 
па ће их пра знич ни уго ђа ји ко-
шта ти ле пих 428 евра, а Аме ри-

кан це 704 до ла ра (око 540 евра)
по по ро ди ци.

У пи та њу су, раз у ме се, про це-
ње не вред но сти из ра чу на те на 
осно ву пре ли ми нар них ан ке та, 
док ће ко нач не ци фре тек би-
ти на кнад но из ве де не, а знат но 
дру га чи ја сли ка ни је ис кљу че на, 
бу ду ћи да је ово, по оп штој оце-
ни, би ла се зо на ку по ви не са из-
у зет но ве ли ким од сту па њи ма и 
из не на ђе њи ма у по след њи час.

Мно го број на ра на ис тра жи-
ва ња тр жи шта ука зи ва ла су на 
мо гу ћи осет ни пад у ку по ви ни, 
што је би ло и ра зу мљи во има ју-
ћи у ви ду оп ште при ли ке с обе 
стра не Атлан ти ка, ве ли ку не из-
ве сност, не за по сле ност, пре те-
ћи гу би так рад них ме ста. Све је 
ука зи ва ло на јед ну по тр гов це 
ло шу го ди ну.

У Бри та ни ји и Лон до ну,
европ ској шо пинг пре сто ни ци, 
вла да ла је пра ва па ни ка све до 
сре ди не де цем бра, ка да су се 
ве ли ке тр го ви не од лу чи ле на 
пот пу но нео че ки ва ни ко рак, 
пре у ра ње не рас про да је. Тра-
ди ци о нал на ја ну ар ска по сле бо-
жић на сни же ња пре се ље на су 
у сам де цем бар ски врх се зо не. 
Усле дио је пра ви стам пе до на 
про дав ни це, а по след њег да на 
уочи бо жић ног ви кен да про-
да ја је ишла тем пом од ми ли он 
фун ти сва ког ми ну та, об ја ви ли 
су бри тан ски ме ди ји.

Дру ги еле ме нат из не на ђе ња
пред ста вља све ве ћа по пу лар-
ност ку по ви не пре ко ин тер не та. 
У по ре ђе њу са 2010. го ди ном, 
тран сак ци ја из фо те ље ви ше 
је за 16 од сто. Про цват он лајн 
про дав ни ца до дат ни је раз лог 
што су у кла сич ним рад ња ма по-
жу ри ли са рас про да ја ма, а због 
ве ли ке на ва ле ку па ца по ра сла 
је и по тре ба за про дав ци ма. На 
хи ља де рад них ме ста отво ре но 
је на про дај ним пунк то ви ма. На-
жа лост, са мо при вре ме но. Њи-
хо во за тва ра ње, као и от пу шта-
ња рад ни ка, би ће не ми нов ни 
ка да гу жва про ђе, а свет ко ви не 
утих ну. Али то ће тек усле ди ти. 
За сад зво на ра до сти и ве се ља 
над ја ча ва ју опо ми њу ће зву ке 
на до ла зе ће су тра шњи це.

Д. Дра гић
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      РА ЧУ НИ И ПРЕ РА ЧУ НА ВА ЊЕ У НАЈ ДУ ЖЕМ МЕ СЕ ЦУ

Ја ну ар ски ма ра тон
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Кри за је нај ви ше
про тре сла југ
кон ти нен та, али је
по че ла да се осе ћа
и на се ве ру

УБел ги ји су, 22. де цем бра, 
би ле за тво ре не шко ле, 
по ште, стао је са о бра ћај, 

бол ни це су при ма ле са мо хит не 
слу ча је ве, а ни шта ни је мо гло 
да се оба ви ни на шал те ри ма 
оста лих јав них слу жби. Рад ни-
ци др жав ног сек то ра одр жа ли 
су 24-ча сов ни штрајк због на ја-
вље не пен зиј ске ре фор ме.

Бел ги ја је та ко за мо ме нат 
по ста ла слич на Грч кој, где су 
ова кви про те сти про тив сте за-
ња ка и ша по ста ли уоби ча је ни. 
Штрајк ко ји је па ра ли сао и Бри-
сел, где је се ди ште и Европ ске 
уни је, по ка зао је да је син дром 
ис пра жње них пен зиј ских фон-
до ва, ко ји је сво је деј ство пр во 
по ка зао на ју гу кон ти нен та, сти-
гао и до ње го вог се ве ра.

Бел ги ја, ко ја је по ста ви ла 
нео би чан свет ски ре корд ти ме 
што је 541 дан, због не мо гућ но-
сти ње них по ли тич ких пар ти ја 
да се до го во ре, би ла без вла-
де, та ко је ушла у но ву кри зу 
тек што је вла ду (6. де цем бра) 
ко нач но и до би ла. Но ва вла да 
ина че ни је има ла из бо ра не го 
да се од мах су о чи са бу џет ским 
ре ал но сти ма и да пред ло жи 
ме ре ко ји ма би се тро шко ви 
др жа ве сма њи ли за 11 ми ли-
јар ди евра, и ти ме на ци о нал на 
за ду же ност све ла на 96,2 од сто 
бру то на ци о нал ног про из во да, 
а де фи цит на 4,1 од сто. По нор-
ма ма ЕУ, дуг не сме да пре ђе 60 
од сто, а гра ни ца за де фи цит је 
три од сто.

У пред ло гу пен зиј ске ре фор-
ме, ко ја је ушла у пар ла мен тар-
ну про це ду ру, пред ви ђе но је да 
гра ни ца за од ла зак у пен зи ју 
оста не на 65 го ди на, али су се 
на уда ру на шле по пу лар не од-
ред бе За ко на о ра ном пен зи о-
ни са њу, по ко ји ма је рад ни век 
мо гао да се за вр ши и са 60 го-
ди на. По но вом, то би мо гло да 
бу де тек са на вр ше не 62, док би 

пре вре ме но пен зи о ни са ње ге-
не рал но по ста ло те же.

Ни шта, да кле, стра шно, у по-
ре ђе њу са ре фор ма ма ко је су 
спро ве де не дру где. Па за што 
су он да Бел ги јан ци ко ји ра де за 
др жа ву по ди гли то ли ку га ла му 
и бло ки ра ли зе мљу?

За то што на ја вље на ре фор ма 
под ра зу ме ва и је дан ду го роч-
ни циљ: да се др жав не пен зи је 
по ла ко ускла де са они ма ко је 
сти чу за по сле ни у при ват ном 
сек то ру. Про сеч на пен зи ја ко ја 
се да нас ис пла ћу је у Бел ги ји је 
1.155 евра, али 2.400 евра при-
ма ју пен зи о не ри ко ји су ра ди-
ли у не кој од др жав них слу жби, 
а са мо 1.100 они ко ји су рад ни 
век про ве ли код не ког при ват-
ног по сло дав ца. Да кле, про тест 
је био, пре све га, због угро же-
них при ви ле ги ја.

Бел гиј ски штрајк је та ко обе-
ле жио за вр шни цу 2011, ко ја је 
ина че би ла го ди на про те ста, 
углав ном због де фи ци тар них 
пен зиј ских фон до ва. Под се ти мо 
се – на овом ме сту су об ја вљи-
ва ни тек сто ви о штрај ко ви ма у 
Грч кој, Ита ли ји, Шпа ни ји, Ве ли-
кој Бри та ни ји…

Сву да се про те сто ва ло због 
про ме на ко је су под ра зу ме ва ле 

да ће пре од ла ска у пен зи ју мо ра-
ти да се ра ди ду же, да се у фон до-
ве упла ћу је ви ше – и, на кра ју, на
пен зиј ском че ку, при ма ма ње.

Ре фор ме пен зиј ских си сте ма
су ма ње-ви ше сву да из ну ђе не
истим фак то ри ма: бу џет ским
де фи ци ти ма и на ра слим јав ним
ду го ви ма. И сву да су, у осно-
ви, то ме до при не ла по сто је ћа
си стем ска ре ше ња ко ја су уда-
ри ла у зид по ве ћа них оба ве за,
углав ном због де мо граф ских
трен до ва: да пен зи о не ри жи ве
све ду же, да је но ве, мла де рад-
не сна ге све ма ње, због че га се
по ре ме тио од нос за по сле них и
из др жа ва них, по не где у то ли кој
ме ри да је под рио те ме ље та ко-
зва не со ци јал не др жа ве.

На све то до шла је гло бал на
фи нан сиј ска и еко ном ска кри-
за, ко ја је свим пен зиј ским фон-
до ви ма, ко ји су ина че одр жа ва-
ни и уве ћа ва ни ин ве сти ра њем
на фи нан сиј ским тр жи шти ма,
за да ла те жак уда рац, а мно ги ма
на не ла и озбиљ не гу бит ке.

Је дан од дра ма тич них при ме-
ра за ово је Хо лан ди ја, где су на
кра ју 2007. го ди не фон до ви по-
кри ва ли оба ве зе са чак 145 од-
сто, да би њи хо ва сол вент ност
да нас па ла на 97 од сто.

Ово је по ста ло ве ли ки про-
блем по што по та мо шњем за-
ко ну пен зиј ски фон до ви не
мо гу да има ју де фи цит, што
зна чи да је не из бе жно сма-
њи ва ње пен зи ја. Осим ако се
за кон не про ме ни, о че му, по
хо ланд ском „три пар тит ном” 
со ци јал ном си сте му, мо ра ју
да се уса гла се др жа ва, при ват-
ни сек тор и син ди ка ти. Њи хов
кон сен зус у овом мо мен ту ни-
је на ви ди ку, јер ни ко не же ли
да пла ћа ви ше.

На му ка ма су чак и Швај цар-
ци, где се на ја вљу је да ће рас-
пра ва о бу дућ но сти пен зиј ског
си сте ма по че ти на про ле ће.
Та мо шњи про блем та ко ђе има
сво ју по себ ност: по фе де рал-
ном за ко ну фон до ви, ко ји су
оба ве зни стуб пен зиј ског си сте-
ма, у оба ве зи су да упла ти о ци-
ма – от при ли ке сва ком дру гом
за по сле ном – га ран ту ју го ди-
шњу ка ма ту. Она је на по чет ку
ове де ка де би ла че ти ри од сто,
не по сред но по сле кри зе опа ла
је на два, а у но вем бру је ре-
ду ци ра на на са мо 1,5 од сто, са
тен ден ци јом да љег па да. Ниг де,
зна чи, ни је ви ше као што је не-
кад би ло.

М. Бе кин
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Го ди на ис пра жње них фон до ва
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Но во ва ро шан ке без стал-
ног за по сле ња се ле су за
раз бо је и при хва ти ле се

ђев ђи ра, игле и кон ца да би ожи ве ле за-
бо ра вље не ве шти не сво јих ба ка. Њих три-
де се так је у окви ру про јек та „Ста ри за на ти

за но во до ба”, ко ји се ре а ли зу је у три оп шти-
не ју го за пад не Ср би је, про шло кроз обу ку у
тка њу и зла то ве зу и до би ло при ли ку да, уз
по моћ до на ци је Европ ске уни је, по кре не
соп стве ни би знис и про да јом тка них ћи ли-
ма и руч них ра до ва обез бе ди стал ни из вор
при хо да за сво је по ро ди це.

Кроз слич ну обу ку про шло је и три де се так
же на из су сед ног При је по ља, док су се до ма-
ћи це из Ча је ти не и зла ти бор ских се ла учи ле
ди зај ну па ко ва ња и ве шти ни про да је тка них
и ве зе них ру ко тво ри на ко је су не та ко дав но
би ле не из о став ни де таљ кућ ног ен те ри је ра.
То ком обу ке у тре нинг цен три ма до би ле су
и при ли ку да ис ка жу сво ју кре а тив ност и но-
вим иде ја ма уне су све жи ну у тра ди ци о нал ни
из глед руч но ра ђе них ру ко тво ри на пре по-
зна тљи вих за овај део Ср би је.

– Пред на ле том са вре ме ног на чи на жи-
во та раз бо ји за тка ње су скло ње ни на та ва-
не и у по дру ме се о ских ку ћа и с вре ме ном
пот пу но про па ли, па је ово био је ди ни на-
чин да са вла дам ве шти ну из ра де ћи ли ма,
про стир ки и ср џа да од при род них ма те ри-
ја ла. По ред то га што сам на у чи ла да ткам,
што ми је од у век би ла же ља, од овог по сла
у бли ској бу дућ но сти оче ку јем и ма те ри јал-
ну ко рист. Ру ко тво ри не руч но тка не и ве зе-
не у кућ ним ра ди о ни ца ма опет су у мо ди и
за њи ма је све ве ћа тра жња – ка же Кри сти-

ЗА ЈЕ ЧАР

Рас пе ва на је сен
Не дав но су чла-

но ви КУД „Пен зи-
о нер” из За је ча ра, 
по во дом Свет ског 
да на ин ва ли да, 
при ре ди ли го ди-
шњи кон церт под 
на зи вом „Рас пе ва на 
је сен 2011”. У са ли 
по зо ри шта Ти моч ке 
кра ји не „Зо ран Рад-
ми ло вић”, као го сти 
на овом кон цер ту, 
уче ство ва ли су и 
чла но ви КУД „Мла-
дост” из За је ча ра. 
Нај за па же ни ји су 
би ли со ли сти Ве ра 
Ко стић, Ве ра Ди ми-
три је вић и Бор ки ца 
Ива но вић, као и Ди-
ми три је Љуп ко вић 

   НО ВА ВА РОШ

Уче ве шти не сво јих ба ка
на По по вић (18) из се ла Бо же ти ћи, код Но ве
Ва ро ши.

Про је кат „Ста ри за на ти за но во до ба” у
три оп шти не Зла ти бор ског окру га тра ја ће
го ди ну и по да на и ње го ву ре а ли за ци ју са
215.000 евра по ма же Европ ска уни ја, док су

на став ни ка дар, раз бо је и нео п ход ну опре-
му и ма те ри ја ле, као ини ци ја то ри про јек та,
обез бе ди ла бе о град ска удру же ња „Уни сет” 

и „Го ри чан ка”. Зва нич ни но си лац про јек та је
оп шти на Но ва Ва рош, а да би он био успе-
шно ре а ли зо ван, у све три оп шти не сред-
стви ма из ло кал ног бу џе та адап ти ран је и
опре мљен раз бо ји ма и нео п ход ном опре-
мом по је дан обје кат. У њи ма ће же не свих
го ди шта, ко је су об у хва ће не про јек том,
до би ти свој ку так и на кон за вр ше не обу ке
кре ну ти са ор га ни зо ва ном про из вод њом
на род них ру ко тво ри на на ме ње них по зна-
тим куп ци ма.

– По ред при ли ке да обез бе де при хо де
и стек ну еко ном ску не за ви сност про да јом
руч но тка них и ве зе них пред ме та, до ма ћи-
це из ру рал них кра је ва ју го за пад не Ср би је
ан га жо ва њем у но во фор ми ра ним ло кал ним
удру же њи ма уна пре ди ће и свој дру штве ни
по ло жај и из гра ди ти пред у зет нич ки дух,
што је и је дан од основ них ци ље ва про јек-
та. Да би се из бо ри ла за сво је ме сто на про-
бир љи вом тр жи шту, ло кал на удру же ња из
три оп шти не би ће по ве за на у је дин стве ну
пред у зет нич ку мре жу и ме ђу соб но се до го-
ва ра ти о оби му про из вод ње, про мо ци ји и
на чи ни ма за јед нич ког на сту па пред куп ци-
ма, као и о усло ви ма про да је ру ко тво ри на.
Же не у овом де лу Ср би је при род но су об да-
ре не за из ра ду руч них ра до ва, а ру ко тво ри-
не на ста ле у ова квим ра ди о ни ца ма но си ће
пре по зна тљив пе чат кра ја – ка же Миљ ка
Бо ги ће вић, ме на џер про јек та „Ста ри за на ти
за но во до ба”. Ж. Ду ла но вић



ГЛАС ОСИГУРАНИКА, 31. децембар 21

Ис тра жи вач ким ра дом и 
на уч ним до стиг ну ћи ма 
у обла сти ма те ма ти ке 

и ме ха ни ке Та то мир Ан ђе лић 
(1903–1993) по стао је гра ђа нин 
све та, али ни ка да ни је за бо ра-
вио род но се ло Бе чањ, Мр ча-
јев це, у ко ји ма је ишао у основ-
ну шко лу, и Ча чак, за ко ји су га 
ве зи ва ли гим на зиј ски да ни.

По во дом Да на Чач ка, Скуп-
шти на гра да и Тех нич ки фа кул-
тет су, 16. де цем бра, ор га ни зо-
ва ли на уч ни скуп о жи во ту и ра-
ду овог на уч ни ка ко ји се ис ти-
цао и из у зет ном спо соб но шћу 
да, као про фе сор, сво је зна ње 
пре не се на уче ни ке и сту ден те. 
По здра вља ју ћи уче сни ке ску па 
у име Срп ске ака де ми је на у ка 
и умет но сти, њен пред сед ник, 
Ни ко ла Хај дин, ука зао је на кру-
пан на уч ни до при нос Та то ми ра 
Ан ђе ли ћа и при се тио се вре-

ме на ка да му је он пре да вао у 
гим на зи ји. Од оста лих про фе со-
ра се раз ли ко вао, уочио је Хај-
дин, по то ме што је ква ли те том 
и ме то да ма ра да пре ва зи ла зио 
сред њо школ ски ни во, а пре ма 
ђа ци ма се од но сио као пре ма 
сту ден ти ма.

Јед но од ше сто ро де це Па вла, 
зе мљо рад ни ка са че ти ри раз ре-
да гим на зи је и на род ног по сла-
ни ка – де мо кра те, и не пи сме не 
Дми тре Ан ђе лић, Та то мир је до 
основ не шко ле у Мр ча јев ци ма 
пе ша чио пет ки ло ме та ра, а ка-
да је окон чао гим на зиј ско шко-
ло ва ње у Чач ку, отац је же лео 
да му син сту ди ра пра ва и бу де 
адво кат. Мла дић је, ме ђу тим, 
већ био до уши ју за љу бљен у 
ма те ма ти ку и ни је од у ста јао од 
на ме ре да сту ди ра на Уни вер-
зи те ту у Хај дел бер гу, па је отац, 
иако не вољ но, при стао да га 

о свом тро шку шко лу је у ино-
стран ству. У Не мач кој је сте као
дра го це на зна ња из ма те ма ти-
ке, фи зи ке и астро но ми је, а по
по врат ку у Бе о град по чео је да
ра ди у Дру гој му шкој гим на зи-
ји. Док тор ски рад од бра нио је
код про сла вље ног на уч ни ка
Ми лу ти на Ми лан ко ви ћа, а про-
фе сор ску ка ри је ру на ста вио на
Бе о град ском уни вер зи те ту. Био
је је дан од осни ва ча по себ не
сту диј ске гру пе за ме ха ни ку на
При род но-ма те ма тич ком фа-
кул те ту, са рад ник Ма те ма тич-
ког ин сти ту та и Ју го сло вен ског
дру штва за ме ха ни ку, ака де мик
и члан мно гих ме ђу на род них
на уч них асо ци ја ци ја. Иза се бе
је оста вио број не пу бли ка ци је и

не пре ва зи ђе не уни вер зи тет ске
уџ бе ни ке. Био му је омо гу ћен
при ступ и ру ским и аме рич ким
цен три ма за ко смич ка ис тра жи-
ва ња, а ма лом бро ју љу ди је по-
зна то да је ам блем на ска фан де-
ри ма астро на у та по са де „Апо ло
17”, за спу шта ње на Ме сец, из-
ра ђен по ње го вој за ми сли.

О на уч но и стра жи вач ком ра-
ду Та то ми ра Ан ђе ли ћа на ску пу
у Чач ку го во ри ла је ње го ва ду-
го го ди шња са рад ни ца, др Ка ти-
ца Сте ва но вић Хе дрих, а у збор-
ни ку ра до ва, чи ји су из да ва чи
Скуп шти на гра да и Тех нич ки
фа кул тет, на ла зе се и при ло зи
о Ан ђе ли ће вом шко ло ва њу, као
и се ћа ња чла но ва ње го ве по ро-
ди це. Д. Ч.

на ока ри ни и ли те ра та Јо ван-
ка Фи ли мо но вић. Оду ше ви ли 
су и ве те ра ни „Пен зи о не ра” и 
омла дин ски фол клор КУД-а 
„Мла дост”, чи је ко ре о гра фи је 
је при пре мио Ми ло рад Ми лен-
ко вић. Пре по чет ка кон цер та, у 
хо лу по зо ри шта отво ре на је из-
ло жба фо то гра фи ја пен зи о не ра 
фо тоама те ра на те му „Ђа во ља 
ва рош и Про лом ба ња – две то-
плич ке ле по ти це”.

Као део ак тив но сти ве за них 
за обе ле жа ва ње Да на ин ва ли-
да, у За је ча ру су ор га ни зо ва не 
три би не по све ће не за по шља-
ва њу и здрав стве ној и со ци јал-
ној за шти ти ове по пу ла ци је, а 
кра јем де цем бра Цр ве ни крст 
ће уру чи ти ху ма ни тар не па ке те 
ин ва ли ди ма са со ци јал но-си-
гур но сним ста ту сом.

М. С.

ПО ВО ДОМ ДА НА ГРА ДА ЧАЧ КА

На уч ни скуп
о Та то ми ру 
Ан ђе ли ћу

Уче сни ци и ор га ни за то ри на уч ног ску па



31. децембар 2011. ГЛАС ОСИГУРАНИКА22

КУР ШУ МЛИ ЈА

По моћ
нај у гро же ни ји ма

Оп штин ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра у Кур шу мли ји ус пе ла
је да при ку пи сред ства и пру жи по моћ со ци јал но нај у гро же-
ни јим пен зи о не ри ма на град ском и се о ском под руч ју. Ра ди
се о па ке ти ма са на мир ни ца ма ко је је до би ло 350 нај у гро же-
ни јих по ро ди ца.

У свим ме сним ор га ни за ци ја ма у оп шти ни, а њих је 24, пен-
зи о не ри са нај ни жим при ма њи ма до би ли су по моћ – чла но-
ви ко ји жи ве на се о ском под руч ју при ми ли су па ке те са хра-
ном, док су они у Кур шу мли ји до би ли по твр де са ко ји ма су
у од ре ђе ним про дав ни ца ма мо гли да узму ро бу по из бо ру.
Вред ност јед ног па ке та је 800 ди на ра.

Сред ства за ову јед но крат ну по моћ у из но су од 230.000 ди-
на ра обез бе ди ла је ло кал на са мо у пра ва. Ж. Д.

ЉИГ

Из ле ти и па ке ти
Пен зи о не ри оп шти не Љиг ор га ни зо ва ли су ове го ди не ви-

ше из ле та у ба ње Ср би је. Осим то га, љи шки „тре ће до ба ши” 
по се ти ли су и Сме де ре во, То по лу, Ло зни цу и Но ви Сад.

По ред за ба ве и пу то ва ња, ор га ни за ци ја ов да шњих пен-
зи о не ра сво је чла но ве сва ке го ди не снаб де ва и жи вот ним 
на мир ни ца ма и огре вом за зи му по по вољ ним це на ма, јер 
пен зи о не ри ро бу пла ћа ју у ви ше ме сеч них ра та.

И то ни је све. Ове го ди не је љи шка ор га ни за ци ја ма те ри-
јал но угро же ним чла но ви ма уру чи ла и 50 бес плат них па ке та 
са пре храм бе ним ар ти кли ма, а јед ном те шко обо ле лом пен-
зи о не ру и скром ни нов ча ни при лог као пр ву по моћ.

– На сто ји мо да сво јим чла но ви ма, ко ли ко нам скром на 
сред ства до зво ља ва ју, по мог не мо и олак ша мо им жи вот – 
ка же Дра го слав Илић, пред сед ник ор га ни за ци је пен зи о не ра 
у Љи гу. С. М.

ПЕ ТРО ВАЦ НА МЛА ВИ

Из бор на скуп шти на
У Пе тров цу је одр жа на ре дов на Из бор на скуп шти на Удру-

же ња пен зи о не ра ове оп шти не, на ко јој је нај пре раз ма тран 
Из ве штај о ра ду за прет ход ни ман дат ни пе ри од, а за тим усво-
јен и про грам ра да Удру же ња за на ред не че ти ри го ди не. На 
Скуп шти ни су иза бра ни пред сед ник и пот пред сед ник, као 
и Из вр шни и Над зор ни од бор, а до не та је и од лу ка о до де-
ли при зна ња и зхвал ни ца за рад и са рад њу са Удру же њем. За 
пред сед ни ка у на ред ном че тво ро го ди шњем пе ри о ду по но во 
је иза бран до са да шњи пред сед ник Сло бо дан Ра јић. С. Р.

    РУ МА

 Бо жић на ули ца
У Ру ми је овог де цем бра пр ви пут отво ре на Бо-

жић на ули ца, ко ја је оку пи ла бли зу 70 из ла га ча
из Бе о гра да, Бе че ја, Но вог Са да, Сме де рев ске Па-
лан ке и гра да до ма ћи на. Ули цу је ор га ни зо ва ла Ту-

ри стич ка ор га ни за ци ја оп шти не Ру ма у са рад њи са
Град ским по зо ри штем, Кул тур ним цен тром и Удру же њем

„Па нон ка”. На те зга ма су из ло же ни су хо ме сна ти про из во ди,
мед, руч но ра ђен на кит, са пу ни и кре ме од ле ко ви тог би ља
и дру ги про из во ди.

– Ин те ре со ва ње оних ко ји су же ле ли да се пред ста ве Ру-
мља ни ма би ло је ве о ма ве ли ко, та ко да ни је би ло до вољ но
мон та жних ку ћи ца за њи хов сме штај – ка же за наш лист ди-
рек тор ка Ту ри стич ке ор га ни за ци је, Ми ле на Ко јић. – По ред
из ла га ча, на Град ском тр гу го то во сва ко днев но уче ни ци
основ них шко ла из во де деч је пред ста ве, ту су и улич не ани-
ма ци је, ри мо ка то лич ка цр ква је сим бо лич но обе ле жи ла Бо-
жић, 24. де цем бра, а то ће па ље њем бад ња ка учи ни ти и пра-
во слав на цр ква у Ру ми.

Сед мог ја ну а ра у Бо жић ној ули ци, по угле ду на глав ни град,
би ће ло мље на че сни ца у ко јој ће се на ла зи ти злат ник.

Бо жић на ули ца у Ру ми би ће отво ре на до 15. ја ну а ра. Д. Р.
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АЛЕК САН ДРО ВАЦ

Из ло жба сли ка Оље
Ива њиц ки

Алек сан дро вац је имао при ви ле ги ју да бу де дру ги град
у Ср би ји, по сле Бе о гра да, у ко ме је ор га ни зо ва на из ло жба
сли ка Оље Ива њиц ки, на ше сли кар ке свет ског гла са.

Из ло жбу је ор га ни зо вао Му зеј ви нар ства из Жу пе, у са-
рад њи са Фон дом по зна те сли кар ке и умет ни це, а на отва-
ра њу су го во ри ле Су за на Спа сић, ди рек тор ка Фон да Оље
Ива њиц ки, и Ду шан ка Су бо тић Хо мен.

Све ча ном отва ра њу из ло жбе при су ство вао је и Жи во јин
– Жи ка Ве ли ми ро вић, по зна ти умет ник на ви о ли ни, про фе-
сор му зи ке и успе шни сли кар. Из ло жба је би ла отво ре на до
кра ја де цем бра, а по се ти ли су је мно го број ни љу би те љи ли-
ков не умет но сти из обли жњих гра до ва. Ј. П.

ЉУ БО ВИ ЈА

Лак ше до зим ни це
Оп штин ска ор га ни за ци ја пен зи о не ра у Љу бо ви ји обез бе-

ди ла је по по вољ ни јим це на ма зим ни цу за ви ше од 100 пен-
зи о не ра, ко ју ће мо ћи да пла те у че ти ри ра те. Пре ма ре чи ма 
Ми ли са ва Ђо ки ћа, пр вог чо ве ка ор га ни за ци је пен зи о не ра, 
зим ни цу ко ја је без хе миј ских кон зер ван са и са сто ји се од 
свих вр ста по вр ћа, у ста кле ној ам ба ла жи ис по ру чи ће јед но 
про из вод но пред у зе ће из Чач ка. По ред по вр ћа, љу бо виј ски 
пен зи о не ри ће од истог про из во ђа ча мо ћи под истим усло-
ви ма да ку пе и про из во де и пре ра ђе ви не од во ћа, као што су 
ра зни џе мо ви, мар ме ла де, слат ка и су ве шљи ве. М. М.

НИШ

Про сто ри је у но вом 
ру ху

Про сто ри је Удру же ња пен зи о не ра гра да Ни ша до би ле су
не дав но но во ру хо за хва љу ју ћи Са ве зу пен зи о не ра Ср би је,
ДДОР-у „Но ви Сад” и соп стве ним сред стви ма. Осим „гру бих
ра до ва”, по слов ни про стор Удру же ња је опре мљен и са вре-
ме ним на ме шта јем, док је са ла за са стан ке до би ла ви ше на-
мен ску упо тре бу. Оби ла ту по моћ у сре ђи ва њу овог про сто-
ра, по ре чи ма се кре та ра Удру же ња, До бро са ва Ми лен ко ви-
ћа, пру жи ле су чла ни це Ак ти ва же на, ко је су да ни ма уре ђи-
ва ле свој, ка ко ре ко ше, дру ги дом.

Ово је би ло пр во ге не рал но сре ђи ва ње про сто ри ја – по-
сле 15 го ди на, и под се ћа ње на прет ход ни ке, ко ји су нов ча-
ним уло зи ма ку пи ли са да шњу згра ду Удру же ња. С. Н.

СВР ЉИГ

Да ни Гор да не
То до ро вић

За вр шно ве че пе снич ке ма ни фе ста ци је „Да ни Гор да не То-
до ро вић”, у ор га ни за ци ји Кул тур ног цен тра Свр љи га, под
по кро ви тељ ством ло кал не са мо у пра ве и уз фи нан сиј ску
по моћ Ми ни стар ства кул ту ре, одр жа но је 16. де цем бра ове

го ди не. На књи жев ној ве че ри, у би бли о те ци Кул тур ног цен-
тра, ди рек тор ове уста но ве, Зо ран Га ври ло вић, уру чио је на-
гра де пе сни ци ма чи ја су де ла про гла ше на за нај бо ља.

Уго вор о штам па њу књи ге уру чен је по бед ни ку, Љу бин ку
Ду га ли ћу из Кра ље ва, за ци клус пе са ма „Си ла зак на зе мљу”.
Дру го пла си ра ној Гор да ни Бо ра ни ја ше вић из Но ве Ва ро ши
и тре ће пла си ра ној Та њи Ђур ђе вић из Ве ли ког Гра ди шта
уру че не су нов ча не на гра де. На овој све ча но сти про шло-
го ди шња по бед ни ца, мла да пе сни ки ња Ма ја Ми ло ше вић,
про мо ви са ла је сво ју књи гу „Та ли сман”. Пе сни ци из Свр љи га
и Кња жев ца пред ста ви ли су и нај но ви је бро је ве књи жев ног
ча со пи са „Бде ње”, ко ји за јед нич ки уре ђу ју и штам па ју.

Ови пе снич ки су сре ти се одр жа ва ју већ 28 го ди на у знак
се ћа ња на ра но пре ми ну лу пе сни ки њу Гор да ну То до ро вић,
ко ја је ро ђе на у се лу Дра ји нац код Свр љи га и би ла је са вре-
ме ник Бран ка Миљ ко ви ћа. С. Ђ.
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ПИШИТЕ НАМ
Дра ги чи та о ци,
Ово је про стор на ме њен

Ва шим пи сми ма. Пи ши те нам
шта Вам се у на шем и Ва шем
ли сту до па да, а шта би мо гло
да бу де бо ље, шта би сте во ле-
ли да про чи та те или да са оп-
шти те дру гим чи та о ци ма.

Адреса је Булевар уметности
10, 11070 Бео г рад, или
електронском пош том, на
glasosiguranika@pio.rs

Некад и сад

Свим пен зи о не ри ма и ин ва ли ди ма ра да, као и
ва ма у ре дак ци ји „Гла са оси гу ра ни ка”, све нај леп-
ше и нај бо ље за но во го ди шње и бо жић не пра зни-
ке же ле Де са и Ми ле та Ло мић, Аран ђе ло вац.

За хва љу јем ре дак ци ји ли ста што ре дов но до би јам 
„Глас оси гу ра ни ка” и же лим им пу но успе ха у да љем 
ра ду и све нај леп ше за на сту па ју ће пра зни ке. Пу но 
по здра ва сви ма! 

Ран ко вић Зо ри ца, Опле нац

При но си рад нич ког оси гу ра ња
Укуп ни при нос у рад нич ком оси гу ра њу у 1936. го ди ни био је за бо лест

144 ми ли ју на фра на ка, у не сре ћи 37 ми ли ју на фра на ка, за Бер зе ра да и
Рад нич ке ко мо ре 18 ми ли ју на фра на ка, све га 199 ми ли ју на фра на ка. Оси-
гу ра ње же ле зни ча ра и ру да ра ни је ов де убро је но као ни пен зи о но оси гу-
ра ње слу жбе ни ка.

По сле спро во ђе ња оси гу ра ња у из не мо гло сти, ста ро сти и смр ти,
укуп ни те рет при вре де од рад нич ког оси гу ра ња без пен зи о ног оси гу ра-
ња слу жбе ни ка би ће 12,5 по сто обез бе ђе не за ра де или 10 по сто ствар не
за ра де, од че га те ре ти по сло дав це 5,8 по сто а рад ни ке, за јед но са при-
ре зом на Рад нич ке ко мо ре, 4,5 по сто ствар не за ра де.

Про пи са ни при нос од ју ла 1922. до де цем бра 1936. го ди не у бо ле сти је
из но сио укуп но 3.583,7 ми ли ју на ди на ра, а при но си у не сре ћи за све те го ди не укуп но 883,6 ми ли ју на ди на ра.

По ред ових при но са убра ло је рад нич ко оси гу ра ње и пре ко 200 ми ли ју на ди на ра за Бер зе ра да и око 150 ми ли ју на ди на ра про ре за 
за Рад нич ке ко мо ре, и пре ко 30 ми ли ју на ди на ра за оси гу ра ње у из не мо гло сти, ста ро сти и смр ти др жав них днев ни ча ра ко је је не ко 
вре ме Сре ди шњи уред за оси гу ра ње рад ни ка спро во дио.

(Оси гу ра ње рад ни ка у Кра ље ви ни Ју го сла ви ји, За греб, 1937)

Про јек ци ја при хо да и при ма ња
Пре ма фи нан сиј ском пла ну ко ји је усво јио Управ ни од бор РФ ПИО, укуп ни пла ни ра ни при хо ди и при ма ња за 2012. го ди ну из но се 

567,64 ми ли јар де ди на ра и ве ћи су за 13,01 од сто у од но су на ре ба ланс пла на за 2011. Ово уве ћа ње сред ста ва за 2012. усло ви ло је 
при па ја ње Фон да вој них оси гу ра ни ка Фон ду ПИО, од 1. ја ну а ра 
2012. За фи нан си ра ње пен зи ја вој них оси гу ра ни ка пред ви ђе но 
је 29,80 ми ли јар ди ди на ра, те су и укуп ни при хо ди Фон да ПИО 
уве ћа ни за око пет од сто, док су, ако из у зме мо сред ства за вој не 
пен зи је, укуп ни при хо ди за 2012. ве ћи за 7,08 по сто.

У 2012. го ди ни пред ви ђе на су два по ве ћа ња пен зи ја, 1. апри ла 
и 1. сеп тем бра. Пр во ће пен зи о нер ска при ма ња уве ћа ти за че-
ти ри од сто, а дру го за 0,9 про це на та. Со ци јал ни до при но си су у 
укуп ним при хо ди ма Фон да пред ви ђе ни у из но су од 275,60 ми-
ли јар ди, од но сно 48,55 од сто пла ни ра них сред ста ва. Оста ли део 
пла ни ра них при хо да – 281,40 ми ли јар ди ди на ра обез бе ди ће се 
из бу џе та, што зна чи да ће про це нат уче шћа бу џет ских сред ста ва 
у при хо ди ма би ти 49,57 од сто.

Ј. О.
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ВИ ПИТАТЕ
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Републички фонд за пензијско 
и инвалидско осигурање

Но ви усло ви за по ро дич ну пен зи ју

Зах тев за ускла ђи ва ње пен зи је

Нај пре из ми ри ти оба ве зе

Стаж у Аустри ји

Ин ва лид ска пен зи ја

Из ме на про пи са

?
Ми хај ло Си мић, За је чар: Да ли по ро дич ни пен зи о нер (му-

шко или жен ско) ко ји по но во сту пи у брак са ста ро сним

или ин ва лид ским пен зи о не ром има пра во да по сле смр ти

тог брач ног дру га узме ње го ву пен зи ју ако је ве ћа, а да се од-

рек не сво је по ро дич не пен зи је ако су у том бра ку жи ве ли ма-

ње од две го ди не, и ка кав је по сту пак да се то пра во оства ри?

?
Ве ра Т., Ша бац: Ра ди ла сам у хе миј ској ин ду стри ји „Зор ка” 

као се кре тар ди рек то ра, са сред њом еко ном ском шко лом

и оти шла у пен зи ју 1. 1. 2000. го ди не са 40 го ди на рад ног

ста жа. Ви дев ши да мо је бив ше ко ле ги ни це без ква ли фи ка ци-

ја и са ма ње ста жа има ју ве ћу пен зи ју од ме не, тра жи ла сам

од фи ли ја ле ПИО, 2007. го ди не, ре ви зи ју мо је пен зи је, али сам

са мо до би ла сво ју до ку мен та ци ју, без од го во ра и про прат ног

пи сма. Мо лим Вас да ми од го во ри те ка ква су мо ја пра ва у ве зи

са ре ви зи јом пен зи је.

?
Д. Пе рић, По жа ре вац: Пен зи о ни сан сам при вре ме ним ре-

ше њем као вла сник рад ње, јер ни сам из ми рио све оба ве-

зе пре ма ПИО Фон ду, та ко да ми се 1/3 пен зи је од би ја за те

на ме не. Да ли мо гу да под не сем зах тев за из ме ну ре ше ња не-

за ви сно од то га што ни сам из ми рио све оба ве зе? На по ми њем

да сам у пен зи ји ви ше од три го ди не и да ће ве ро ват но до кра ја

2012. го ди не мо је оба ве зе пре ма Фон ду би ти из ми ре не.

?
Ка ти ца Сте фа но вић, Но ви Ите беј: Да ли по кон вен ци ји са

Аустри јом мо гу да оства рим пра во на пен зи ју за вре ме ко-

је сам ра ди ла у Аустри ји, од 1969. до 1976. го ди не? Ако не

мо гу да оства рим пен зи ју, да ли мо же да ми се ис пла ти на кна-

да ко ју сам упла ћи ва ла док сам та мо ра ди ла?

?
Го ран Сто ја но вић, Ча чак: Био сам код дру го сте пе ног ор-

га на ве шта че ња на ле кар ском пре гле ду 14. 11. 2011. го-

ди не и та да су ми док то ри ре кли да сам сте као пра во на

ин ва лид ску пен зи ју и да ћу ре ше ње бр зо до би ти. За ни ма ме

да ли је њи хо во ве шта че ње крај ња ин стан ца или мој пред мет

иде да ље? Ме ни ових да на пред сто ји на ста вак ле че ња за ко-

је мо рам да по зај мим но вац ко ји бих вра тио од от прем ни не

ко ју ће ми фир ма ис пла ти ти у слу ча ју да одем у ин ва лид ску

пен зи ју.

?
Ми ло рад Пан тић, Но ви Бе о град: Оства рио сам пра во

на но вач ну на кна ду код НСЗ у тра ја њу од 24 ме се ца, до

оства ри ва ња пра ва на пен зи ју. На кон то га сам се пи смом

обра тио ди рек то ру НСЗ и до био зва ни чан од го вор да ни јед на

про ме на за ко на не ће ути ца ти на ово пра во ко је сам оства рио

и ко је ва жи до 19. 9. 2013. го ди не. Да ли би евен ту ал на про-

ме на За ко на о ПИО на дан 20. 9. 2013. го ди не ути ца ла на мо ју

пен зи ју, тј. кон крет но ми слим на по ве ћа ње ста жа са 40 на 45

го ди на?

Од го вор: Пре ма из ме ње ном
За ко ну о ПИО, од 1. 1. 2011. го-
ди не, ако је умр ли у тре нут ку
за кљу че ња бра ка на вр шио –
му шка рац 65, а же на 60 го ди на
жи во та, брач ни друг мо же сте ћи
пра во на по ро дич ну пен зи ју под
усло вом да има ју за јед нич ко де-
те или да је брак тра јао нај ма ње
две го ди не. Ако ни су ис пу ње ни

ови усло ви из чл. 28 За ко на о
ПИО, брач ни друг из ове брач-
не за јед ни це не мо же оства ри ти
пра во на по ро дич ну пен зи ју по
умр лом брач ном дру гу, тј. не мо-
же би ра ти из ме ђу већ сте че не
по ро дич не пен зи је и по ро дич не
пен зи је по сле смр ти но вог брач-
ног дру га где ни су ис пу ње ни за-
кон ски усло ви.

Од го вор: Сва ки ко ри сник 
пен зи је, без об зи ра на то ка да 
је оти шао у ста ро сну или ин ва-
лид ску пен зи ју, има пра во да 
про ве ри да ли му се пен зи ја 
пра вил но ис пла ћу је, тј. да ли је 
пра вил но ускла ђи ва на за све 
вре ме ко ри шће ња. У том сми-
слу до вољ но је под не ти зах тев 
за тзв. ускла ђи ва ње пен зи је. 
Уко ли ко ко ри сник пен зи је при-

ме ти да не ки од по да та ка на 
осно ву ко јих је до не то ње го во 
ре ше ње о пен зи о ни са њу ни је 
пра вил но узет при ли ком до но-
ше ња ре ше ња, а рас по ла же ис-
прав ним по дат ком, мо же и по 
про те ку свих ро ко ва из За ко на 
о оп штем управ ном по ступ ку да 
тра жи об но ву по ступ ка и од ре-
ђи ва ње пра вил ног из но са пен-
зи је, по За ко ну о ПИО.

Од го вор: Не ма осно ва за из-
ме ну ре ше ња уко ли ко ни је из-
ми рен цео дуг по чл. 120 За ко на 
о ПИО. Ако Вас за ни ма из нос 
остат ка ду го ва ња на име не из-
ми ре них оба ве за, то мо же те са-
зна ти и без про ме не ре ше ња о 

пен зи о ни са њу. Про блем је, из-
ме ђу оста лог, у то ме што и нов
из нос ду га ни је ко на чан јер за
све вре ме от пла те ду га те че ка-
ма та, те ни је мо гу ће из ра чу на ти
тач но ка да Вам ис ти че на пла та
ду го ва ња.

Од го вор: Ни сте се из ја сни-
ли да ли по ред овог ста жа у 
Аустри ји има те још не ког ста жа 
у Ср би ји или не. Под прет по-
став ком да Вам је то је ди ни стаж 
ко ји има те, у Аустри ји не мо же-
те оства ри ти пра во на пен зи ју 
јер Вам је по треб но ми ни мум 15 
го ди на ста жа оси гу ра ња. Што се 
ти че по вра ћа ја упла ће них до-

при но са за тај пе ри од, та ко ђе
не ма мо гућ но сти јер аустриј ско
за ко но дав ство не по зна је овај
ин сти тут. Ако, пак, има те стаж и
у Ср би ји, па тај стаж за јед но са
аустриј ским из но си ми ни мум 15
го ди на, мо же те ра чу на ти на мо-
гућ ност оства ри ва ња пра ва из
пен зиј ског и ин ва лид ског оси гу-
ра ња и у Аустри ји и у Ср би ји.

Од го вор: На лаз, оце на и ми-
шље ње ле ка ра ве шта ка оба-
ве зно под ле же ре ви зи ји ко ја 
са мо на осно ву ме ди цин ске 
до ку мен та ци је про ве ра ва оце-
ну ле ка ра ве шта ка. Мо гу ће је 
да ле кар ко ји вр ши ре ви зи ју 
сма тра да је за пра вил ну оце ну 
по треб но при ба ви ти још не ки 

ме ди цин ски до каз или оба ви ти
још не ки спе ци ја ли стич ки пре-
глед. У су шти ни, вр ло се рет ко
пре и на чу ју од лу ке ле ка ра ве-
шта ка ко ји са ве сно ра де свој
по сао али ипак тре ба са че ка ти
да се за вр ши ре ви зи ја, ко ја у
прин ци пу не тра је ду же од две
не де ље.

Од го вор: У пи сму не на во-
ди те сво је го ди не жи во та, па је 
прет по став ка да их има те до-
вољ но за оства ри ва ње пра ва 
на ста ро сну пен зи ју, тј. ми ни-
мум 54 го ди не, ко ли ко би Вам 
би ло по треб но 2013. го ди не, 
и 40 го ди на ста жа оси гу ра ња. 
Што се ти че го ди на ста жа оси гу-

ра ња, до са да ни је би ло го во ра
о мо гућ но сти по ве ћа ња и тог
усло ва, али у слу ча ју да се из ме-
не за кон ски усло ви, у том сми-
слу при ме нио би се про пис ко ји
је на сна зи у мо мен ту под но ше-
ња зах те ва за оства ри ва ње пра-
ва на ста ро сну пен зи ју, од но сно
из ме њен про пис.
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Празничне кон фе те
Европ ски са вет је од лу чио да Ср би ји од ло жи да ва ње

ста ту са кан ди да та за ЕУ. На дај мо се да то не ће да ура ди
и Но ва го ди на!

Ми смо скро ман на род. Шта ће нам но ва го ди на,

за кр пи ће мо ста ру.

Док не ко ме ња ре сто ра не за до чек Но ве, пен зи о не ри
ме ња ју са мо про грам на те ле ви зи ји.

Ка да је пла тио ца ри ну, Де да Мра зу је оста ла са мо

тор ба.

Не же ли мо у Но вој слат ка обе ћа ња већ сла дак жи вот.

Сан ке су наш на ци о нал ни пре воз за Но ву. Евро па

нас увек на сан ка!

Крив ци за ло ше ста ње у Ср би ји су оти шли. На до чек
Но ве го ди не у Тур ску, Грч ку, Фран цу ску...

Ка кво је ста ње у Ср би ји, ма ску не ћу да ски дам ни

по сле Но ве го ди не.

Кон фе те су као ра чу ни. Сти жу са свих стра на.

Од но во го ди шњег кок те ла мо гу да по ру чим са мо

слам чи цу.

Хај де што не мам јел ку, али из гле да да ће ми и пра се
по бе ћи!

Ду шан Стар че вић

М
ил

ен
ко

 К
ос

ан
ов

ић

И
гњ

ат
 Га

та
ло

Но во го ди шње пр ска ли це
Кад по гле дам це не до че ка, ја сно ми је због че га но во го-

ди шњу ноћ зо ву „нај лу ђом”.

Ла ко је Де да Мра зу кад он де ли по кло не из ту ђе

тор бе.

За хва љу ју ћи упо тре би ал ко хо ла, у но во го ди шњој но-
ћи би ће обил них па да ви на. Под сто ло ве.

Ре шио сам да по но вим же ну. По кло ни ћу јој Но ву го ди ну.

Ако по сле до че ка Но ве го ди не не мо же те да се ис тре зни те, по гле-
дај те у нов ча ник.

За до чек Но ве го ди не, из ве шћу же ну из так та! То је нај јев ти ни је.

Ла ко је до че ка ти 1. ја ну ар. Тре ба до че ка ти 1. фе бру ар.

Кад по ми слим шта ме че ка у но вој, ра ди је бих остао у ста рој го-

ди ни.

Но ва го ди на – ка ко то ста рин ски зву чи.
Ра де Ђер го вић

Мо лим за реч
Пре жи ве ће мо нај лу ђу ноћ. Али, по сле тре ба пре жи ве ти још 365 па-

мет них да на.

Шта вре ди што до ла зи олим пиј ска го ди на, кад нам ови из Европ-

ске уни је не да ју ни да уче ству је мо.

На дам се да се Де да Мраз не дру жи с на шим по сла ни ци ма и да нам за 
до ла зак не ће на пла ти ти пут не тро шко ве.

Нај срећ ни ји дан 2012. го ди не: 29. фе бру ар.

Про вео бих ја но во го ди шњу ноћ с ле пом ЈЕЛ КОМ, али не да ми 

мо ја же на Ми ра.

Ако не ма те па ра да де те ту ку пи те по клон, ре ци те му да Де да Мраз 
ни је на шао ме сто за пар ки ра ње.

У нај лу ђој но ћи нај ви ше по сла има ће пси хи ја три.

А у це лој сле де ћој го ди ни нај ви ше по сла има ће Иви ца Да чић. 

Јер, 2012. је пре ступ на.

Евро па је све моћ ни ја. Они су и без нас ушли у кри зу.
Де јан Па та ко вић 
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